מקורות לעיון במס' שבת: פרק תולין                       דף יח
מ. זילברמן                                                                                                             אדר א' תשע"ד

(קלט:) כיסוי חבית.  תנן ומסננין את היין בסודרין ובכפיפה מצרית, ע"כ.  ואיתא בגמ' אמר רב האי פרונקא [פירש"י בגד ששוטחין על גיגית יין לכסותה] אפלגיה דכובא שרי אכוליה כובא אסור, ע"כ.  ופירש"י (ד"ה אפלגא) דלאו אהלא הוא.  הרי דס"ל דכיסוי אכוליה אסור משום אהל.  וכן ס"ל להתוס' (ביצה לג. ד"ה מלמטה) דכתבו דאף דבעלמא אם עשה אהל בלא מחיצות שרי, וכמו שמצינו דמחזירין קדירה ע"ג כירה אפי' בשבת (שבת לו:), פרונקא אסור ד"הואיל ורחב הכובא יותר מדאי נעשה כאהל".  וכן כתב הרמב"ם (פכ"ג הל"ג) דאסור משום אהל.  [והעיר הרשב"א (ד"ה הא דאמר) דלדעה זו ע"כ החבית אינה מלאה דאין אהל אלא היכא דפותח טפח.]


וכתב הרשב"א (שם) [וכן בריטב"א] דאם כדברי התוס' דאסור משום אהל ודוקא ברחב הרבה, קשה, דאם כן הו"ל לפרושי השיעור.  ועוד אי משום אהל מ"ש כולה ומ"ש פלגא.  ולכן כתב דיותר נראה דברי הראב"ד שפירש דאסור משום משמר.  והחילוק בין כולו לבין חציו הוא דבכולו מיחזי כמשמרת שכן דרכו בחול משא"כ בחציו דלאו אורחיה.  וכך ס"ל לשיטה א' בר"ח (עה"ג), ואף פירש פרונקא בע"א, דכתב, "פראנקא פי' כסוי בפי הקנקן ויש בו נקבים קטנים קטנים לסנן בו היין כאשר יציקוהו בקנקן. אם יהיה זה הכיסוי בחצי פי הכלי אינו מסנן ואם הוא בכל הפה של כלי הרי הוא כמסננת ונראה כמשמר היין במשמרת".

וכמובן לשיטת הראב"ד דאין חשש אהל אין איסור אלא בחבית יין וכדומה דוקא היכא דיש משום משמר.  ואילו להתוס' אין לחלק בין חבית יין לבין קדירה או תיבה וכדומה.  ולאידך גיסא לשיטת הראב"ד אין חילוק בין היכא דיש להיכא דאין טפח דבכל מקרה שייך חשש משמר.  ועוד נ"מ העיר בספר מורשת משה (חלק הציונים עמ' תרע"א) דלטעם משמר אין איסור להסיר את הפרונקא דאין בזה חשש סותר.         


ובשיטת הראשונים דאסור משום אהל הטעם לחלק בין כולו לחציו כתב הפמ"ג (מ"ז סי' שט"ו ס"ק י"א) "דכל שמגולה מקצת לא מהני מידי דיפול בה".  כלומר דבכה"ג אינו מגן על היין ובכן אין חשש אהל.  ובאו"ז (ח"ב סי' ע"ח) פירש בע"א, דכתב, "הלכך צריך אדם ליזהר כשמכניסין גיגית עם היין או שום משקה אחר שלא יכסה כל הכלי משום שהוא עושה אוהל עראי אבל עד חציו שרי או יותר מחציו ובלבד שלא יכסה את כולה מיהו קצת תימא דאפי' ברוחב טפח הוי אוהל כדאמר דהיכא שכסה טפח מע"ש שלמחר מכסה את הכל כדפרי' לעיל מיהו כל אילו אהלים לא אסירי כ"א מדרבנן והם אמרו והם אמרו".


ולהלכה פסק השו"ע (סי' שט"ו סי"ג) כדעה הראשונה, "בגד ששוטחין ע"פ החבית לכסות לא ישטחנו על פני כולו כא משום אהל אלא יניח קצת ממנו מגולה וה"מ כשהכובא (פי' כלי) חסרה טפח אבל אם אינה חסרה טפח מותר דאין כאן אהל".

כתב הט"ז (סס"ק י"א), "אבל לפי הנלע"ד עיקר דלא אסרו חכמים בכיסוי משום אוהל אלא אם אין מיוחד לכך כההיא דכובא שנוטל בגד מעלמ' ומכסה על החבית מה שאין כן בכסוי המיוחד להם ודרכו בכך תמיד לא מיחזי כעביד אהלא ומ"ה בהחזרת קדירה על גבי כירה שרי דדרכו תמיד בכך וכן בכל כיסוי כלי כנ"ל בזה שאין עושה מחיצות בשבת רק הכיסוי לחוד וחילוק נכון הוא".  אך במ"ב (ס"ק מ"ח) הביא מהמג"א (סק"ו) להחמיר בתיבה רחבה, ומשמע דאף בכיסוי דדרכו תמיד בכך.    וכתב בשם הפמ"ג דהיכא שמטלטלה ממקום למקום ושם מכסה אותה אסור הבכל גווני דהוי כאילו עושה מחיצה עם הכיסוי ביחד.  אך בשש"כ (פכ"ד הע' ע"א) כתב בשם הגרשז"א דכיסוי כלי שיש בו בית אחיזה מותר אף למג"א כמו בכיסוי בור ודות (קכו:), דבזה לא מיחזי כבונה דניכר דנעשה לכיסוי בעלמא. 


ובספר הלכות שבת השייכות לבית ח"ב (פל"א הע' ל"א) העיר (וכן בספר מורשת משה) דאף דמדברי הגרשז"א מצינו להתיר כיסוי קדרה כמעט בכל מקרה עדיין צ"ב אי יש היתר לכסות קדירה רחבה או אפי' קדרה קטנה במביאה ממקום למקום בנייר כסף.  והביא מקובץ קול תורה (ניסן תש"ס עמ' רכ"ד) בשם בעל שש"כ דהיכא דאין טפח יש להחמיר בזה אך אם ייחד הנייר כסף מע"ש יש להקל.  וחילק בין היכא דהביא הכלי לכאן בכדי לאכול ממנו ורק אח"כ כסהו לבין היכא דהביא הכלי בכדי לכסותו. 
      


(קלט:) הערמה בדרבנן.  עי' ברא"ש (סי' ה') דלא כל הערמה במילי דרבנן שוין.  ופירט ד' סוגי הערמה.  ועי' בדברי הגר"צ שכטר שליט"א בספר בעקבי הצאן (עמ' ע"ו בהערה).
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הנושא: טלטול מן הצד (קמא.)
עיקר תוס' פרק תולין, נוטל,  וחבית

(קלז:) אבל

(קלח.) כסא גלין, כסא טרסקל, כרך

(קלח:) שאין

(קלט.) וליתן

(קלט:) יו"ט, ציצית

(קמא.) הני פלפלי

(קמא:) במנעל, ההיא, תינוק, אי הכי

(קמב.) ונשדינהו, ונשדינהו, שנפלה

(קמב:) שאוכל

(קמג.) התם, ליטול, עצמות, פירורין, רבא

(קמג:) ובלבד, הלכה, שמשך

(קמד:) חולב

(קמה.) כבשים, ור' יוחנן

(קמו.) שובר, מתיר

(קמו:) משום, מי שנשרו

(קמז.) המנער, היוצא, מהו

(קמז:) דתניא
