פסח תשע"ד

נחלקו האחרונים, במי ששכח יום א' מספירת העומר, וסופר מעתה בלא ברכה, משום שיטת בה"ג דחסר בתמימות, האם יכול להוציא חבירו בברכה, ותלוי אם עדיין נחשב בר חיובא במצ' ספירה. דעת הפר"ח דאינו יכול, דהו"ל אינו מחוייב בדבר. ותלמידו המקראי קודש (ר' חיים אבועלפיא) חולק וס"ל דמיקרי מחוייב בדבר, וכתב הברכ"י דבשעת הדחק אפשר לסמוך על המקראי קודש.
וראיתי בס' בני ראם (להגר"א גנחובסקי זצ"ל) (סי' מ"ו) שהקשה לדעת המקראי קדש מהא דסי' תרפ"ט ס"ב דחרש אינו יכול להוציא אחרים בקריאת מגילה. ובר"ן מבואר דטעמא משום דאינו בר חיובא.
 ומבואר דכיון שבמציאות אין החרש יכול להשמיע לאזנו מקרי אינו בר חיובא, ואינו יכול להוציא בשמיעת המגילה. וא"כ ה"נ כיון ששכח יום א' הרי אנוס מעתה מלספור יותר, וזו לכ' ראיה להפר"ח, וק' על המקראי קדש.

והנה בטעם הבה"ג דאם חסר יום א' שוב אינו יכול לספור, דחסר בתמימות, יש ב' ביאורים באחרונים: חדא, דכל המ"ט ימים חשיבי מצוה אחת, ולכן אם חיסר יום אחד ביטל המצוה. או דילמא, דלעולם כל יום הוי מצות ספירה בפנ"ע, אלא דס"ל לבה"ג דהספירה דכל יום בנויה על ספירת היום הקודש, וכל שלא ספר יום עשירי חסר במעשה ספירה דיום י"א.

ודייקו כהך צד השני מדברי התה"ד (ח"א סי' ל"ז מובא בב"י סי' תפ"ט) דאם לא ספר בלילה וספר ביום יכול אח"כ לספור בברכה, והפוסקים כתבו משום ספק ספיקא, אבל לשון התה"ד – "דמיקרי שפיר תמימות הואיל ולא דילג יום אחד לגמרי" – משמע משום דכיון שספר ביום אף דאינו עולה לקיום מצוה אבל לענין המעשה ספירה שפיר הוי תמימות.

ונפק"מ כששכח יום א' אם הפסיד גם הספירות דלמפרע. דהחיד"א במורה באצבע כתב דאם שכח יום א' נעשה כל מה שספר עד עכשיו ברכה לבטלה לדעת בה"ג. וגם מהמשנה ברורה נראה כן שכתב (תפ"ט ס"ק ג') דנשים לא יברכו דהא בודאי יטעו ביום אחד. וזהו כהך צד דיסוד שי' הבה"ג משום דהכל מצוה אחת. אבל להך צד דטעמא דהבה"ג מצד המעשה ספירה דא"א לספור יום י"א אא"כ ספר יום י', אין שום טעם שיתבטל הספירה למפרע.
והנה להך צד דהכל מצוה אחת, א"כ כשאנו דנים אם הוא בר חיובא אין הנידון אם הוא חייב במצות יום זה הפרטי, אלא אם הוא חייב במצות ספירת הימים בכלל. ולפי"ז, אם החסיר יום א', אינו בגדר מי שאינו יכול לקיים המצוה, אלא בגדר מי שהיה יכול לקיים אלא שלא קיים עד שעבר הזמן, דבודאי לא חשיב עי"ז אינו בר חיובא.

ומשל למה הדבר דומה, להשיטות דבן עיר יכול להוציא בן כרך בקריאת המגילה (כן דעת המאירי פסחים דף ז' ד"ה ומעתה, ודלא כהירושלמי), איך יהיה הדין בבן עיר ששכח לקרות את המגילה בי"ד, ובא עכשיו להוציא בן כרך בט"ו, דבודאי חשיב בר חיובא, דהיה יכול לקרות בי"ד, אלא שלא קרא ועבר הזמן.
וה"נ דכותה, זה ששכח יום א', כיון שכל הימים מצוה אחת, ואנו באים לדון אם הוא בר חיובא במצות ספירה דכל הימים, אינו בגדר אנוס מלקיים המצוה, אלא בגדר מי שלא קיים ועבר הזמן, דעדיין הוא בר חיובא להוציא אחרים.
משא"כ להך צד דכל יום הוי מצוה בפנ"ע, אלא דהספירה דיום י"א אי אפשר כשלא ספר יום י', א"כ כשאנו דנים אם הוא בר חיובא המצוה הנידון הוא על מצות ספירת יום י"א בפרט, והרי מצוה זו אינו יכול לקיים כיון שלא ספר אתמול, והוי בגדר מי שאינו יכול לקיים המצוה, וכחרש בקריאת המגילה, דאינו נחשב בר חיובא.

נמצא דפלוגתת הפר"ח והמקראי קדש תלויה בחקירה זו אם כל יום הוי מצוה בפנ"ע אם הכל מצוה אחת, ודו"ק.

� באמת בגמ' מבואר דלמ"ד דקרא ולא השמיע לאזנו יצא, אבל לכתחילה צריך להשמיע, א"כ חרש לכתחילה לא יוציא, אבל בדיעבד יצא. ותמוה כיון דסוכ"ס יוצא בדיעבד א"כ לכ' הוא מחוייב בדבר גמור ולמה אינו מוציא.





וכתב האבי עזרי דע"כ שם אינו מלתא דאינו מחוייב בדבר כלל, אלא דינא במעשה קריאה דצריך להשמיע לאזניו. וחרש הקורא חסר במעשה קריאה.





אלא דהקשה האבי עזרי בעצמו דבר"ן מפורש דטעמא משום דאינו מחוייב בדבר.





וע"כ צ"ל דהשמיעה היא מצוה בפנ"ע, אלא שלמ"ד זה אינה אלא מצוה לכתחילה, ובאותה מצוה החרש אינו מחוייב בדבר.











