PAGE  
1

תקנת בפני נכתב אחרי שלמדו
גמ' ד: (בסוף) "תנן...(ה:) (:)", רש"י ד"ה יכול

א) היקף- לא שכיחא/שלא תחלוק- רש"י'/תוס' ד"ה שלא (#1), רש"י ד. ד"ה שלא, רשב"א ד"ה הא דאמרינן, (רש"י שבת יב: ד"ה ואפילו, נדה יב: ד"ה ואפילו; פנ"י בר' ל: ד"ה שם אמר, גליוני הש"ס; גמ' ביצה ב: "רב יוסף...(ג.) היא", רש"י ד"ה חדא, פיהמ"ש לרמ' שבת ד:א), תוס' ה. ד"ה שלא (#2)
ב) היחס ללפני שלמדו:
   1) מידת תלות החשש בערעור הבעל- רשב"א ד"ה הא, רש"י ה: ד"ה טעמא, תוד"ה אי, (תוס' ה. ד"ה אי (#2)),; רש"י ב: ד"ה ורבנן, תוד"ה לפי (#2), (ורבנן, ח' חת"ס/ תפארת יעקב ה.); אר"ח הל' גיטין ד"ה זהו, (רמ"א אהע"ז קמב:יד, ב"ש ס"ק יב)

   2) היחס בין אמירת בפ"נ וקיום החתימות- תוד"ה אי, תוס' הרא"ש ד"ה א"ה(#1), מהרש"א, (רמב"ן ד"ה ובתוספות, שו"ת רעק"א תניינא ס' קלז)

א) היקף- היחס בין לא שכיחא ושלא תחלוק

חדושי הרשב"א על מסכת גיטין דף ה/א 
הא דאמרינן כדי שלא תחלוק בשליחות. לאו דוקא שליחות אלא כדי שלא תחלוק במביא ממדינת הים קאמר, ותדע דאי שליחות דוקא מאי קא מקשי אי הכי בעל נמי, אלא במביא קאמר. 
תלמוד בבלי מסכת שבת דף יב/ב 
ולא יקרא לאור הנר: אמר רבה אפילו גבוה שתי קומות ואפילו שתי מרדעות ואפילו עשרה בתים זו על גב זו
רש"י שבת דף יב/ב 
ואפילו גבוה - דליכא למיחש להטייה, דכיון דגזור לא פלוג למילתייהו:
תלמוד בבלי מסכת נדה דף ד/ב 
דאמר רב יהודה אמר שמואל חכמים תקנו להן לבנות ישראל שיהו בודקות עצמן שחרית וערבית שחרית להכשיר טהרות של לילה וערבית להכשיר טהרות של יום וזו הואיל ולא בדקה הפסידה עונה מאי עונה עונה יתירה א"ל רב פפא לרבא והא זימנין משכחת לה ג' עונות במעת לעת השוו חכמים מדותיהן שלא תחלוק במעת לעת 
רש"י נדה דף ד/ב 
ומשני חכמים השוו מדותיהם - שלא תחלוק במעת לעת זמן קבוע וחלוט נתנו לה למפרע ואפילו עשתה אותו זמן מג' עונות כגון שבדקה בצהרים ולא בדקה שחרית ואמש לא רצו לגרוע ולמעט זמנה הקבוע לה אלא פסקו דבריהם שלא תתן דברים לשיעורין:
תלמוד בבלי מסכת ברכות דף ל/ב 
אמר רב ענן אמר רב טעה ולא הזכיר של ראש חדש ערבית אין מחזירין אותו לפי שאין בית דין מקדשין את החדש אלא ביום

פני יהושע על ברכות - דף ל ע"ב 
שם אמר רבי ענן כו' לפי שאין ב"ד מקדשין החדש אלא ביום. וכתבו התוס' דיש מפרשים דוקא בלילה ראשונה כו' אבל בלילה שניה מחזירין אותו שכבר מקודש יום שלפניו ולא נראה לחלק עכ"ל. ולא ידענא למה לא נראה להם לחלק דהא לכאורה טעמא רבא אית ביה ופשטא דלישנא דרב נמי הכי משמע שזה עיקר הטעם דלפי שאין מקדשין החדש אלא ביום מש"ה לא איכפת לן אם לא הזכיר של ר"ח בערבית והיינו כמ"ש רש"י (בריש פרק ראוהו ב"ד) [בפרק אם אינן מכירין] [ר"ה כ"ג ע"ב] דהלבנה אינה נראית בשעת חידושה אלא סמוך לחשיכה וא"כ ברוב הפעמים לא הספיקו הב"ד לקבל עדות החודש ולומר מקודש החדש מבעוד יום א"כ מהאי טעמא גופא לא שייך להזכיר של ר"ח בתפלת ערבית ונהי שהשוו חכמים מידותיהם להזכיר גם בשל ערבית מ"מ בדיעבד אין מחזירין אותו מהאי טעמא גופא, וא"כ לפי"ז ודאי לא שייך האי טעמא אלא בלילה הראשונה משא"כ בלילה שנייה לא שייך האי טעמא. ונראה לי דאפילו הכי כתבו התוס' דלא נראה לחלק בשני הימים של ר"ח כלל כיון שעושין אותן מספק כי היכי דלא לזלזלו ביו"ט שני כדאיתא בפרק במה מדליקין [שבת כ"ג ע"א] וכמו שאכתוב בזה בקונטרס אחרון לענין ספק אם הזכיר של ר"ח כשעושין ר"ח שני ימים ע"ש ודו"ק:
חדושי הרשב"א על מסכת גיטין דף ה/א 
לרבא ניחא לרבה קשיא. ק"ל למאי אצטריכינן להאריך ולומר והוינן בה ואמר ר' יוסף, בלא הויא ופירוקה דרב יוסף מצינן לאקשויי שפיר מגופה דמתני', ונ"ל דאיצטריך למימר הכי כי היכי דלא תיקשי לן ולרבא מי ניחא דמאי קא משמע לן, אי לאשמועינן דבקיום חותמיו סגי, הא מפשיט פשיטא לן כיון דטעמא דמתני' לפי שאין מצויין לקיימו, ואי לאשמועינן דכיון דאינו יכול לומר צריך שיתקיים בחותמיו, הא נמי פשיטא דמנא תיתי דלא. משום הכי איצטרכינן לומר והוינן בה ואמר רב יוסף, וה"פ בשלמא לרבא ניחא דטובא קמ"ל מתני', דאי לאו מתני' ה"א כיון דקיום שטרות דרבנן הכא משום עגונה אקילו, ולכתחילה בעד אחד שיאמר בפני נחתם סגי, ומוקמינן לה קצת אדינא דאורייתא כי היכי דלא תיעגן ותיתיב, השתא נמי כיון דע"י פקח משדר ליה וכי יהביה נמי שליח ליד האשה ההיא שעתא פקח הוה אלא דחוליה אנסיה, בכה"ג כי היכי דלא תיעגן נקל בה ונוקמא לגמרי אדאורייתא ולא ליבעי קיום כלל, קא משמע לן דלעולם לגרועי מתרי לחד אקילו בה, אבל למישרי בלא כלום כולי האי לא אקילו, אלא אם אינו יכול שיאמר יתקיים בחותמיו, ואי לא הגט פסול ולא תינשא עד שיתקיים בחותמיו, ובקיום מיהא סגי דלא חיישינן לשמה. אלא לרבה קשה דהא איכא למיחש לשמה, כנ"ל.
רמב"ם פירוש המשניות - מסכת שבת פרק ד משנה א 
אולי תקשה בעיקר שהוא אצלנו אין גוזרין גזירה לגזירה והוא שיגזרו ב"ד דבר בשעה מן השעות ואחר כך ישוב ויגזור גזירה לאותה גזירה זה הדבר אינם עושים אבל אם יהיו שתי הגזירות בשעה אחת הרשות בידם והוא דבר נעשה תמיד והוא ענין אמרם כולהו חדא גזירה היא, 
ר"ל כי מי שגזר זאת הגזירה ראה שלא תתקיים זאת הגזירה אלא בגזירה אחרת תחזק אותה ותסמוך אותה ולפיכך גזר שתי הגזירות יחד.
תלמוד בבלי מסכת ביצה 
דף ב/א 
משנה ביצה שנולדה ביום טוב בית שמאי אומרים תאכל ובית הלל אומרים לא תאכל בית שמאי אומרים שאור בכזית וחמץ בככותבת ובית הלל אומרים זה וזה בכזית השוחט חיה ועוף ביום טוב בית שמאי אומרים יחפור בדקר ויכסה ובית הלל אומרים לא ישחוט אלא אם כן היה לו עפר מוכן מבעוד יום ומודים שאם שחט שיחפור בדקר ויכסה שאפר כירה מוכן הוא: 
גמרא במאי עסקינן אילימא בתרנגולת העומדת לאכילה מאי טעמייהו דבית הלל אוכלא דאפרת הוא אלא בתרנגולת העומדת לגדל ביצים מאי טעמייהו דבית שמאי מוקצה היא
דף ב/ב 
רב יוסף אמר גזרה משום פירות הנושרין אמר ליה אביי פירות הנושרין טעמא מאי (דף ג/א) גזרה שמא יעלה ויתלוש היא גופה גזרה ואנן ניקום ונגזור גזרה לגזרה כולה חדא גזרה היא 
רבי יצחק אמר גזרה משום משקין שזבו אמר ליה אביי משקין שזבו טעמא מאי גזרה שמא יסחוט היא גופה גזרה ואנן ניקום ונגזור גזרה לגזרה כולה חדא גזרה היא
רש"י ביצה דף ג/א 
חדא גזרה היא - לא שתהא זו גזרה דלא ליתי לידי פירות הנושרין, אלא כשנמנו וגזרו על פירות הנושרין אף ביצה היתה במשמע, ואף על גב דלית בה משום תלישה, מיהו מכלל גזרת חכמים היתה, שאף היא פרי הנושר:
תוספות הרא"ש על מסכת גיטין דף ה/א 
א"ח חד נמי - לפירוש ר"ת הכי פירושו חד נמי ליבעי מיניה שמואל מרב הונא אי סגי בקיום חותמין כיון דליכא למיחש למידי או דילמא כיון דתקנת חכמים היא דבחד צריך היכא דלא למדו בלמדו נמי לא פלוג, ומשני בחד פשיטא ליה דצריך גזירה שמא יחזור דבר לקלקולו, ולאידך פירושא ה"ק כיון דלמדו בימי רב ושמואל כ"ש בימי רבה שהיו דורות אחרונים ובקיאי טפי כדאמרי' בשמעתין ורבה דאמר לפי שאין בקיאין לשמה מסתמא אף לבני דורו קאמר ובהא קאמר איכא בינייהו באותה מדינה במדינת הים דלרבה צריך ואמאי והלא למדו:

ב) היחס ללפני שלמדו

תוספות הרא"ש על מסכת גיטין דף ה/א 
א"ה חד נמי - לפירוש ר"ת הכי פירושו חד נמי ליבעי מיניה שמואל מרב הונא אי סגי בקיום חותמין כיון דליכא למיחש למידי או דילמא כיון דתקנת חכמים היא דבחד צריך היכא דלא למדו בלמדו נמי לא פלוג, ומשני בחד פשיטא ליה דצריך גזירה שמא יחזור דבר לקלקולו, ולאידך פירושא ה"ק כיון דלמדו בימי רב ושמואל כ"ש בימי רבה שהיו דורות אחרונים ובקיאי טפי כדאמרי' בשמעתין ורבה דאמר לפי שאין בקיאין לשמה מסתמא אף לבני דורו קאמר ובהא קאמר איכא בינייהו באותה מדינה במדינת הים דלרבה צריך ואמאי והלא למדו:
חדושי הרשב"א על מסכת גיטין דף ה/א 
הא דפרקינן השתא מינקט נקיט וכו'. ק"ל כיון דלרבה הוי טעמא משום דאינן בקיאין לשמה, אפילו כי לא מערער נמי ניחוש אנן עד דאמר בפ"נ ובפ"נ. וי"ל דאפילו לרבה כולהו ספרי דיינא מגמר גמירי וכדאיתא לעיל, וכל עצמן לא הוצרכו לתקן אלא מחשש ערעורו של בעל דילמא אמר לא דייקינא מעיקרא דלשמה, וכל דיהיב לה איהו גופיה לא חיישינן, דלעולם כל דיהבי איהו גופיהו מידק דייק, כנ"ל:
חתם סופר מסכת גיטין דף ה עמוד א 

טעמא מאי דלמא אתי בעל ומערער, מה שמקשים אפירש"י דה"ל דאנן חיישינן ולא משום ערעור ולעז בעלמא. אולי י"ל ס"ל משום יחזור לקלקולה לחוד לא הוי מחמרינן כולי האי אלא משום אפי' אחר שלמדו נמי נהי חששה גמורה פסקה דלמדו מ"מ אינו דומה לא"י ועדיין משום ערעור ולעז איכא ונהי דמשום לעז בעלמא לא הוה מתקני בפ"נ אך כיון שכבר תקנו קודם שלמדו משום דאז הוה חשש גמור ע"כ גם אחר שלמדו חששו לשמא יחזור לקלקולו כיון שעכ"פ נשאר חששא דלעז וא"ש דמשני טעמא מאי תקנו רבנן אחר שלמדו משום שמא יבוא ויערער מנקיט נקיט לי' בידי ויערער, ובזה נתיישב ג"כ דברי ארחות חיים דמייתי רמ"א סי' קמ"ב דבזה"ז גם הבעל שמביא צ"ל בפ"נ ובפ"נ וע"ש ב"ש סקכ"ז כיון דעכשיו כמו קודם שלמדו תכריע מיני' דאפי' רבא יודה בזה"ז דאנן חיישינן ולא רק לעז בעלמא א"כ גם הבעל צ"ל בפ"נ ובפ"נ וק"ל. וכן י"ל לקמן בברייתא דניסת דאמרי איהו לא קמערער היינו אחר שלמדו ואיכא עכ"פ משום ערעור וכנ"ל:

אורחות חיים הלכות גיטין 
זהו לשון שליחות שטר הולכה כשהבעל עצמו מוליך גט לאשתו בעיר אחרת: הנה פלוני בר פלוני המכונה פלוני מוליך גט זה לאשתו פלונית בת פלוני המכונת פלונית ונכתב ונחתם כהלכתו לדעתנו. - ואין כותבין בו מקום כלל לפי שלא היתה האשה במקום כתיבת הגט מידי דהוה אגיטין הבאים ממדינת הים וכן קבלנו מרבותינו - והוא נכתב ונחתם כהלכתו בפני הבעל - כדי שיוכל לומר בפני נכתב ובפני נחתם כיון שהבעל עצמו מביאו כדאמרינן פ"ק דגיטין הבעל עצמו וכו' כי בעונותינו אין אנו בני תורה כמו הראשונים:

שו"ע אבן העזר סימן קמב 
(יד) ויש חולקים ואומרים שאין להתירה לינשא ע"י גט שיוצא מתחת ידה אם לא נתקיים בחותמיו אע"פ שאין עליו עוררים שמעולם לא שמעו מי שנהג קולא כזו:
 הגה בעל שמביא גט לאשתו והוא בעצמו הוליכו ממקום שכתבו אותו עד מקום הנתינה צריך למסרו לה כשליח וצריך לומר בפני נכתב ובפני נחתם כמו השליח כדי שלא נבא לטעות גם בשליח אחר מאחר שעכשיו אינן בני תורה (ב"י בשם א"ח):
