נ"ח ומזוזה
קיי"ל דנ"ח משמאל, כדי שיהיה מזוזה מימין ונ"ח משמאל. ומשמע שיש קשר בין שתי מצוות אלו. ובזוהר (פ' ויחי) דורש הקרא "וכל ביתה לבוש שנים" שיש מצוות שנעשות "שנים שנים", כגון צצית ותפילין, ומזוזה ונ"ח, ומבואר ג"כ דיש קשר עצמי בינם.

במזוזה גופא מצינו ב' ענינים, האחד מש"כ הרמב"ם סוף הל' מזוזה "חייב אדם להזהר במזוזה מפני שהיא חובת הכל תמיד. וכל זמן שיכנס ויצא יפגע ביחוד השם שמו של הקדוש ב"ה ויזכור אהבתו ויעור משנתו ושגיותיו בהבלי הזמן..." עיי"ש. והשני המבואר בגמ' ע"ז (יא.) מה שאמר אונקלוס הגר "מנהגו של עולם מלך בשר ודם יושב מבפנים ועבדיו משמרים אותו מבחוץ ואילו הקב"ה עבדיו מבפנים והוא משמרן מבחוץ שנאמר ה' ישמר צאתך ובואך מעתה ועד עולם".

ושני ענינים אלה אחד הם, דעי' נפש החיים (ש"ג פי"ב) וז"ל ובאמת הוא ענין גדול וסגולה נפלאה להסר ולבטל מעליו כל דינין ורצונות אחרים שלא יוכלו לשלוט בו ולא יעשו שום רושם כלל, כשהאדם קובע בלבו לאמר הלא ה' הוא האלקים האמתי ואין עוד מלבדו יתברך שום כח בעולם... כן יספיק הוא יתבר בידו שממילא יתבטלו מעליו כל הכחות והרצונות שבעולם שלא יוכלו לפעול לו שום דבר כלל עיי"ש.

וא"כ מה שפוגע תמיד ע"י המזוזה ביחוד השם, שעיקר היחוד הוא לדעת שאין עוד מלבדו שום כח בעולם כמש"כ הגר"ח, זהו עצמו הסיבה הגדולה שהקב"ה ישמור דלתות ישראל.

ונ"ח ענינו פרסומי ניסא, ועיקר מצות פרסו"נ שע"י זכירת הנסים משריש האמונה שהקב"ה הוא בעל הכחות כולם, ואין כח בלעדו בעולם, וע"י הנסים הגלוים מאמין בנסים הנסתרים כדברי הרמב"ן (פ' בשלח) הנודעים.
וזהו נ"ח משמאל ומזוזה מימין, דהנרות חנוכה ופרסום הנס מאירים ומשרישים האמונה בה' אחד ומשלימים ומאדירים את זכרון יחוד השם שע"י המזוזה.

ויש להוסיף דכעי"ז יש ליישב קושיית הב"י הנודעה למה מדליקים בליל א' שלא היה בו נס, כי אילו היו מדליקים רק בז' לילות שדלק ע"י נס היה מורה שרק באותם הלילות דלק מכח הקב"ה, ולא בליל א', והרי עיקר המכוון הוא שהנ"ח יאיר כנגד המזוזה ללמד שה' אחד תמיד ואין בכח שום נר לדלוק אלא במאמר ה'.

עוד יש להוסיף בענין הקשר בין נ"ח ומזוזה, דאמרו חז"ל (ילקוט שמעוני ח"ב, תקס"ג) למה הצדיקים דומים בפני השכינה כנר בפני אבקוה, שנשמת ישראל החצובה מתחת כסא הכבוד כשהיא מצוחצחת וטהורה מאירה באור השכינה המשתקפת בה. והמהר"ל בנר מצוה כתב שזהו ענין נ"ח. ולכן מדליק נרות כנגד מזוזה, שהמזוזה כנגד השכינה ונ"ח כנגד נר ה' נשמת אדם, והנשמה ע"י שמכירה אור ה' המאירה בתוכה יכולה להאיר מעבר לגבולות הטבע, ולהאיר לכל באי עולם.

