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זמן בגט

א) משניות: 1) יז.- ריטב"א ד"ה מתני', מאירי ד"ה אמר 

   2) פו.:
      א) שיטת ר"א- גמ' ב"ב קעב: "דתניא...חיישינן", רשב"ם ד"ה דלמא, (תוד"ה עדי, עיטור זמן (ז.)), רמב"ן ד"ה והא, רמ' גרושין א:כו, (ב"י ס' קכז)  

      ב) היחס ליז.- תוס' יז. ד"ה נכתב; רמ' גרושין א:כה, (עיטור זמן (ז.), טור ס' קכז "וכתב..הראשון"; ר"ן (מו: ברי"ף) ד"ה וגט, ר"ן (ז: ברי"ף) ד"ה גמ', ריטב"א יז. ד"ה גמ'
ב) מדאורייתא- פנ"י יז. ד"ה גמרא, רמב"ן יב' קכב: ד"ה ואוקימנא "וה"ה..", (נמוק"י סנה' (י: ברי"ף) ד"ה כאן), מאירי ד"ה דבר, עידי, ריטב"א ד"ה במאי, תוס"י ד"ה ר', גר"ח עדות ג:ד, (נתיבות כח:ז, פנ"י לו. ד"ה גמרא, נוב"י מהדו"ק אהע"ז ס' נח/פח)

ג) מדרבנן- 1) סוגיתינו- גמ' יז....(יח.)להו":

      א) זמן שאינו מדויק- פיהמ"ש לרמ' ב:ב; תוד"ה כתביה, ואנחיה, (עד, הנהו), רמב"ן ד"ה ורש"י, חת"ס ד"ה אהני, רמ' ב:ב, טור ס' קכז "וכתב...(:)", (רא"ש ס' ד-ה, נמוק"י ב"מ (י: ברי"ף), תור"ג קכז:ח)

      ב) גזייה לזמן- רמ'/ראב"ד א:כה, רשב"א ד"ה גזייה, עיטור זמן (ז.) "וכן הילכתא...כשאר שטרות", (ריא"ז ח: ברי"ף), (אבנ"מ קכז:י ,ח, תור"ג ס"ק ו')

      ג) מאוחר- תוס' ד"ה ר"ל, (רמב"ן יז: ד"ה הא), רמ'/ראב"ד (/כס"מ/המפרש/מרכבת המשנה/מגדל עוז/לח"מ) גרושין א:כה, שו"ת ריב"ש ס' קיז ד"ה ודכתבת, (הג' רעק"א/תור"ג קכז:ב)

      ד) עסוקין באותו ענין- גמ' יח. "אמר שמואל...(:)", תוס' יז. ד"ה ריש, (רמב"ן יח., רא"ש ס' ז'), רש"י ד"ה עסוקין, לא, רמ' א:כה, (נמוק"י)

   2) כללי- רמ' גרושין א:כד: 

      א) הצורך ביכול להזימה- תוס' רי"ד פ. ד"ה היה

      ב) חלקו בתורף הגט- מש' כו., מאירי כה: ד"ה אמר, רמ' ג:ז, א:ז, (רמב"ן/ריטב"א) ד"ה מתני', ב"י ס' קכג)
א) המשניות
1) יז.

ריטב"א על מסכת גיטין דף יז/א 
מתני' נכתב ביום ונחתם ביום בלילה ונחתם בלילה בלילה ונחתם ביום כשר 
פי' ואשמעינן מתניתין דאע"ג דנכתב ביום בבקר או בלילה ולא נחתם עד למחר בערב כשר 
ואע"ג דאיכא משום פיר' לר"ש דאמר דאין לבעל פי' משעת כתיבה דפירי דמשעת כתיב' בבקר עד שעת חתימה בערב אינו מפסדא להו דזמן גיטא אינו מוכח אלא מסוף היום וכ"נ איכא משום בת אחותו שאם נתגרשה בערב והיא זינתה בבקר שעדיין היתה א"א תוציא את גיטה ותאמר בבקר גרושה הייתי דמי ידעי אי מצפרא אי מפניא כדאיתא בגמרא ולא קטלינן לה דספק נפשות להקל ולצאת מידי כל חששות האלו היה להם לתקן לכתוב שעות קמ"ל מתני' דלא חשו רבנן להכי:
המאירי על מסכת גיטין דף טז/ב 
אמר המאירי נכתב ביום ונחתם [ביום בלילה ונחתם] בלילה אפי' מתחלת הלילה לסוף הלילה או אפילו בלילה ונחתם ביום ר"ל אפי' נכתב בתחלת הלילה ונחתם בסוף היום כשר שהרי מכל מקום יום אחד הוא ואין כאן קדימה אבל אם נכתב ביום ונחתם בלילה אפי' מסוף היום לתחלת הלילה הסמוך לה ואפי' היו עסוקים באותו ענין פסול מדין מיקדם שהרי חתמו עכשו מה שנכתב היום הקודם להם ואף על פי שכל שנכתב ונחתם ביום אחד אף על פי שלא נתנו אלא לזמן מרובה אין בו דין קדימה משעת כתיבה וחתימה לשעת נתינה כמי שיתבאר למטה כל שהכתיבה קודמת לחתימה מיהא יש בה דין קדימה ובגמרא יתבאר לאיזה צרך הוקבע זמן לגיטין ליפסל מדין קדימה:
2) פו.
1) שיטת רבי אליעזר

תלמוד בבלי מסכת בבא בתרא דף קעב/ב 
דתניא גט שיש עליו עדים ואין בו זמן אבא שאול אומר אם כתוב בו גרשתיה היום כשר 
אלמא היום ההוא יומא דנפיק ביה משמע הכא נמי ממך מההוא גברא דנפיק מתותי ידיה משמע 
אמר ליה אביי ודלמא אבא שאול כרבי אליעזר סבירא ליה דאמר עדי מסירה כרתי 
אבל הכא ליחוש לנפילה אמר ליה לנפילה לא חיישינן
רשב"ם בבא בתרא דף קעב/ב 
דלמא אבא שאול - לא חייש לשום זמן בגיטין בדיעבד וכדר' אלעזר ס"ל דתנן בפ' המגרש (שם) שלשה גיטין פסולין ואם ניסת הולד כשר כתב בכתב ידו ואין עליו עדים יש עליו עדים ואין בו זמן יש בו זמן ואין בו אלא עד אחד הרי אלו שלשה גיטין פסולין ואם ניסת הולד כשר ר"א אומר אע"פ שאין עליו עדים אלא שנתנו לה בפני עדים כשר וגובה מנכסים משועבדים שאין העדים חותמין על הגט אלא מפני תיקון העולם וכי היכי דרבי אלעזר מכשיר ליה בלא עדים משום טעמא דעדי מסירה כרתי ה"נ מכשיר ליה בלא זמן משום האי טעמא גופיה כדקתני יש עליו עדים ואין בו זמן בהאי משנה דשלשה גיטין פסולין ועלה קאי ר' אלעזר ואמר אע"פ שאין עליו עדים בהאי שטר שאין בו זמן כשר שאין העדים חותמין על הגט אלא מפני תיקון העולם וה"נ אין כותבין בו זמן אלא מפני תיקון העולם דבת אחותו ופירות כדמפרש בפ' (כל הגט) [המביא תניינא] (שם דף יז) וכיון שנתנו לה בפני עדים הם יעידו על הזמן ועל הגט והאי דמצריך אבא שאול לכתוב בו אני היום גירשתיך לאו משום זמן דהא אין זה זמן ולזמן לא חייש כר' אלעזר אלא דבעי אבא שאול ידים מוכיחות דמשעה שקבלה הגט נתגרשה מיד שאם לא נכתב מהיום בגט זה שאין בו זמן מנין לנו שיהיה גט שמא אין בדעתו לגרשה מיד בגט זה עד סוף שנה או שנתיים לאחר קבלתה הלכך בעי אבא שאול שיכתבו היום אחרי שאין זמנו כתוב בו שיוכיח עליו כר' יוסי דאמר (לעיל דף קלו) זמנו של שטר מוכיח עליו והאי דאמר אבא שאול היינו דכתבינן בגט מן יומא דנן ולעלם:
ספר העיטור מאמר ראשון - זמן דף ז עמוד א 

והוא הדין לר' אלעזר דאמר עידי מסירה כרתי וחתמי סהדי. ונכתב ביום ונחתם בלילה פסול. דכיון דאיכא עידי חתימה לא סמכי אעידי מסירה אבל היכא דליכא עידי חתימה ונכתב ביום ונמסר בלילה. ואפילו יש בו הקדמה כשר. דאין בו זמן והקדמה. חד דינא אית להו. מדפרכינן גבי שלשה גיטין פסולין. ותו ליכא. והא איכא גט ישן. ולא פרכינן מנכתב ביום ונחתם בלילה. ש"מ דחד דינא אית להו. ומדאמרינן נמי מניינא דרישא. למעוטי מאי. למעוטי הני דאמרינן ומניינא דסיפא למעוטי בפני נכתב ובפני נחתם. ולא אמר למעוטי הקדמה. ש"מ הקדמה ואין בו זמן חדא הוא. ואין בו זמן. הא קתני במתני'. וכי היכא דאין זמן בו כשר הכי נמי בהקדמה. 
וכל היכא דאיכא למיחש לזנות ולפירות. שיילינן לסהדי. אימת מטא גיטא לידה. כדאמרינן לקמן אני היום גרשתיך ואפילו היכא דאיכא למיחש לזיוף. לא חיישינן. דתנן אין כותבין לא על הנייר מחוק ולא על הדיפתרא וכו' ומאן חכמים. רבי אלעזר. ש"מ דאעדים סמכינן לגמרי הילכך אפי' מוקדם לא פסיל 

ולכתחלה אינו נותנו לה אלא בעדים וזמן לר' אלעזר. אבל נותנו לה בעדים כשירין. דתנן ר' אלעזר אומר אע"פ שאין עליו עדים אלא שנתנו לה בפני עדים. שאין העדים חותמין על הגט אלא מפני תיקון העולם. וזמן מפני תיקון העולם נמי הוא. ואם נתנו (ז עמוד ב) לה כשר. ותינשא לכתחלה 

חדושי הרמב"ן על מסכת בבא בתרא דף קעב/ב 
והא דדחינן ודילמא אבא שאול כר' אליעזר ס"ל. פי' הרב ז"ל דר' אליעזר לא בעי זמן כיון דעידי מסירה כרתי, ואע"ג דתנן בגיטין (פ"ו א') ג' גיטין פסולין ואם נשאת הולד כשר כתב בכתב ידו ואין עליו עדים יש עליו עדים ואין בו זמן יש בו זמן ואין בו אלא עד אחד ר' אליעזר אומר אע"פ שאין עליו עדים אלא שנתנו לה בפני עדים כשר, ומשמע דלא פליג אאין בו זמן, הכי קתני אע"פ שאין בו עדים בגט זה שאין בו זמן כשר, והא דבעי אבא שאול היום גרשתיה, משום דבעי ידים מוכיחות ואם אין כתוב כן אין במשמע שיהא גט מעכשיו, אלו דברי הרב ז"ל:
ומה שפירש במשנה שבפ' המגרש אינו נכון, שהרי אין במשנה גט שאין בו זמן ואין בו עדים כי היכי דליפלוג ר' אליעזר אכולהו, ועוד שתקנה תקנו בו משום פירות או משום בת אחותו (גיטין י"ז א') ואין עידי מסירה מועילים בכך שמא לא יהיו זכורין לעולם, וכל שכן לדברי האומר (שם כ"ב ב') לא הכשיר ר' אלעזר אלא לאלתר אבל מכאן ועד עשרה ימים לא, ועוד שיש גיטין בעידי חתימה בלבד בלא עידי מסירה לפיכך תקנו זמן בכולם:
אלא הכי קאמר מעיקרא מנך ואפי' מריש גלותא וכיון דלא פירש לא שיעבד עצמו לשום אדם בעולם ושטרא כמאן דליתיה דמי, והדר פשט רבה ואמר מדאמרינן גבי גיטין היום גרשתיה כשר, אלמא מההוא יומא דנפיק ביה משמע ולא אמרינן לכולהו יומי משמע ולאו כרות גיטא [הוא], והכא נמי מההוא גברא דנפיק מתותי ידיה בבי דינא משמע ומעיקרא לההוא יומא רמא שעבוד, והוה ליה בההוא דאיתמר התם (י"ג ב') משתעבדנא לך לדידך ולכל דאתי מחמתך, א"נ כיון דעיקר חיוביה אההיא שעתא רמא ליה ליכא למיחש לנפילה דהא נמי מעיקרא למאן דנפיק מתותי ידיה [נשתעבד], אמר ליה אביי לעולם גבי גט לאו מההוא יומא דנפיק ביה משמע אלא מההוא יומא דמסרה לידה ודאי משמע, ואם תאמר א"כ אין זה כריתות שהרי אין מוכיח מתוכו אימתי הגיע גט לידה, אבא שאול כר' אלעזר סבירא ליה דעידי מסירה הם יבאו ויעידו, ולא בעי ר' אלעזר מוכיח מתוכו כמו שמוכיח במס' גיטין, הילכך הכא גבי גט חוב נהי דתפשוט דכשר הוא דמההוא גברא דמסריה ניהליה משמע, וכל אימת דמפיק ליה נמי מוכיח הוא מתוכו דמיניה לוה ולדידיה משתעבד, מ"מ ליחוש לנפילה, כנ"ל, וקרוב לזה פי' חכמי הצרפתים ז"ל דמעיקרא ה"ק מי אמרינן כיון שאינו מוכיח מתוכו של מי הוא פסול או לא, ואמר ליה כשר מדאבא שאול, ודחי אביי ודילמא אבא שאול כר' אלעזר סבירא ליה דלא בעי מוכיח מתוכו כיון שעדי מסירה כורתין כדאמרינן במס' גיטין ומיהו זמן בעינן, וה"נ אפילו אמרת דלא בעינן מוכיח, ליחוש לנפילה, ומסקנא דלא חיישינן, כך מפורש בתוספות, ולפי זה היה לו לומר ועוד ליחוש לנפילה:
רמב"ם יד החזקה - הלכות גירושין פרק א 
(כו) חתך ממנו הזמן ונתנו לה או שלא כתב שם היום אלא בשבת ראשונה או שנייה מחדש פלוני או בחדש פלוני או בשנה פלונית ולא הזכיר החדש אפילו כתב בשבוע פלוני כשר וכן אם כתב בו היום גרשתיה כשר שמשמעו היום הזה שיצא בו הגט:
2) היחס ליז.
רמב"ם יד החזקה - הלכות גירושין פרק א 
(כה) גט שיש עליו עדים ואין בו זמן או שהיה מוקדם או מאוחר או שנכתב ביום ונחתם בלילה שלאחריו אע"פ שעסוקין באותו ענין או כתב את הגט בירושלם וטעה וכתב בלוד כל אלו פסולין עד שיחתמו בו בזמן כתיבתו ובמקום כתיבתו: 
טור אבן העזר סימן קכז 
וכתב א"א הרא"ש ז"ל בתשובה אם נתגרשה בגט מוקדם ולא נודע פסולו עד שקדשה אחר דלא תפסי בה קדושי שני ואינה צריכה גט ממנו ומותרת לחזור לראשון 
ריטב"א על מסכת גיטין דף יז/א 
גמ' אתמר מפני מה תיקנו זמן בגיטין וא"ת ומנ"ל זמן מידי שישאלו כן להדיא 
וי"ל דממתני' שמעי' לה מדפסלי מוקדם ש"מ דאי לית בי' זמן פסול דאם גט דאין בו זמן כשר מוקדם כהא דמתני' דאין שקר בדבר שהרי לא הקדימו זמנו לשעבר קודם שנכתב אלא יום שנכתב הוא שחתמו אמאי פסולים א"נ נ"ל מהא דתנן ג' גיטין פסולין ואם נשאת הולד כשר וחד מינייהו אין בו זמן:
ב) מדאורייתא
פני יהושע על גיטין - דף יז ע"א 
גמרא איתמר מפני מה תיקנו זמן בגיטין. לכאורה נראה דסוגיין דוקא למאי דקי"ל כר"א דעידי מסירה כרתי משא"כ לר"מ כיון דס"ל דעידי חתימה כרתי והן עיקר העדות משום דעדים החתומים כמי שנחקרה עדותן בב"ד וא"כ לפי"ז נראה דמדין תורה צריך שיכתוב זמן כדי שיהא עדות שיכול להזימה דאל"כ לא מיקרי עדות מדאורייתא, ועוד דמדאורייתא בעינן דרישה וחקירה ואף אם נאמר דכמי שנחקרה דמי מכל מקום עיקר החקירה בענין הזמן הוא וא"כ צריך לכתוב אליבא דר"מ, 
אבל כבר כתבתי בריש מכילתין דהסכמת הפוסקים דבעדות שבשטר לא שייך כלל דין הזמה אלא ע"כ דאפילו הכי כשר לר' מאיר מגזירת הכתוב כיון דדריש וכתב היינו וחתם או משום כיון דעכשיו אינן באין העדים אלא להתיר את האיסור אע"ג דאפשר דלבסוף אתי לידי דיני נפשות לא איכפת לן בזה אף על גב דעדות שאי אתה יכול להזימם. 
ועוד נראה לי דבלא"ה לא שייך דין הזמה בכה"ג ועדיין צ"ע, ואם כן סוגיא דשמעתין אליבא דכו"ע, כן נראה לי ועיין עוד לקמן בחידושינו פרק השולח (לקמן דף ל"ו ע"א) ודו"ק:
1) צריך
חדושי הרמב"ן על מסכת יבמות דף קכב/ב 
מן התורה כל דינין שבתורה בדרישה ובחקירה שכולן בכלל, והשתא דתקון רבנן שלא לדרוש בדיני ממונות, עדי נשים נראה למי דומה, לדיני ממונות דמי שאין בהן דיני נפשות השתא כלל ויש בהן ממון לפעמים ברובן, ומר סבר כיון דשרינן אשת איש דבעלמא אתי לדין נפשות כדיני נפשות דמי ואין מקילין בהן משום ממון שבו, כנ"ל...
וה"ה לעידי גירושין ולכל דיני גיטין וקדושין שאינן צריכין דרישה וחקירה וישנן בבית דין הדיוטות משום האי טעמא גופיה כדי שלא תנעל דלת כדמפורש בדוכתה בסנהדרין, וכדאמרינן בפרק המגרש (פ"ח ב') אביי אשכחיה לרב יוסף דהוה מעשה אגיטי ואמר לי' והא אנן הדיוטות אנן וכו', ומיהו משמע דלר' טרפון דבעי דרישה וחקירה כיון דקא שרינן אשת איש לעלמא אף מומחין נמי בעינן וכי מעשינן אגיטי ודיינינן בעדי מיתה משום דקי"ל כר"ע הוא, א"נ עידי גירושין שכיחי ועבדינן שליחותייהו, עדות מיתה לא שכיחא לר' טרפון:
נימוקי יוסף מסכת סנהדרין דף י עמוד ב
היכא דליכא ספק רמאות לא בעי דרישה וחקירה כדאמרינן הכא כאן בדין שאינו מרומה 
ואף על גב דמדאורייתא בעינן כבדיני נפשות דכתיב משפט אחד יהיה לכם רבנן הוא דתקון הכי כדי שלא תנעול דלת בפני לוין אי הוה בעי דרישה וחקירה לא תמצא מי ילוה 
וכן גט דמכשרינן אפילו אין בו זמן מהאי תקנתא הוא דלא בעינן דרישה וחקירה כיון דשכיחי טובא כהודאות והלואות ויש כח ביד חכמים לעשות משום דכל דמקדש אדעתא דרבנן קא מקדש ובהאי גט אפקעינהו רבנן לקדושי מיניה וכן למקדש בשטר לא בעינן שיהיה זמן כתוב בשטר מהאי טעמא וכדאיתא בהדיא פ' ד' אחין [יבמות דף לא ב]:
המאירי על מסכת יבמות דף קכב/ב 
דבר תורה אחד דיני נפשות ואחד דיני ממונות צריכים דרישה וחקירה שנאמר משפט אחד יהיה לכם ומה טעם אמרו דיני ממונות אין צריכים דרישה וחקירה שלא תנעל דלת בפני לווין:
עידי נשים הבאים להשיאה במיתת בעלה נחלקו בסוגיא זו לר' טרפון ור' עקיבא צריכין דרישה וחקירה שהרי יש בה היתר אשת איש לעלמא ואיפשר לבא לידי דיני נפשוון ולרבנן אין צריכין דרישה וחקירה שהרי אתה בא להגבות כתובתה ועל כרחך כשאתה מגבה כתובתה אתה מתירה לינשא ואף בארוסה שאין לה כתובה מכל מקום לא נתנו דבריהם לשיעורין והלכה כרבנן ולא עוד אלא שאף ר' טרפון ור' עקיבא לא אמרוה אלא קודם שהוחזקו להשיא על פי אשה וקרוב הא לבתר הכי עבד ושפחה נאמנין גוי מסיח לפי תומו נאמן דרישה וחקירה מהיכא ולמדת שלדברי הכל אף לכשנזדמנה לדיני נפשות משום עיגונא אקילו בה רבנן והוא הדין לכל עניני גיטין וקדושין שאין צריכין דרישה וחקירה וישנן בבית דין הדיוטות וכמו שכתבנוה בפרק המגרש פ"ח ב' ואין הפרש בזו בין שבאו להתיר בין שבאו להחמיר כמו שכתבנו בראשון של סנהדרין ב' ב' 
ויש מי שסובר שלא אמרו שאין צריכין דרישה וחקירה אלא בעדים הבאים להשיאה שמעידים שמת בעלה והיורשים חייבין ליתן כתובה אבל עדים הבאים לאסרה כל שמעידים שנתקדשה אפילו לרבנן בעו דרישה וחקירה שהרי אין מחייבין אותו בכתובה ואין הטעם שלהם כלום שהרי מכל מקום באים לחייבו כתובה אם גרשה אפילו לא כתב לה לדעת קצת כמו שביארנו במסכת קדושין ס"ה א' בענין ואם נתן גט מעצמו כופין אותו ליתן כתובה ובכמה מקומות ועוד דאדרבה דוק מינה דאפילו לר' עקיבא ור' טרפון דמצרכי דרישה וחקירה דוקא בעדים הבאים להתיר אשת איש לעלמא אבל בבאים לאסור לאו דיני נפשות הוא ואף בתוספות כתבו דשום עדות שבקדושין וגיטין אין צריכין דרישה וחקירה עד ששאלו בה למאן דאמר שאין כח ביד חכמיה לעקור דבר מן התורה היאך אמרו שאין צריכין דרישה וחקירה הואיל ואף בדיני ממונות לא הפקיעוה אלא משום נעילת דלת 
ותירצו שמאחר שיש לעדותם פנים אין זו עקירה ואף על פי שהתירוץ ודאי דוחק הוא מכל מקום כתבנוה להודיע שהם כתבוה כן 
ואף קצת גאוני ספרד כתבוה כן בכתובות בשמועת המורדת ואפילו בדין מרומה שכיוצא בו אף בממון צריכים דרישה וחקירה בקדושין וגיטין לא וכל שכן אם נמצאו שאר דבריהם מכוונים חוץ מן הזמן שהרי לא תקנו זמן בקדושין ואלו היו מצריכין דרישה וחקירה היינו מצריכים בהם זמן מן התורה ואף על פי שבגיטין תקנו זמן לא מן התורה אלא משום בת אחותו וכן שאם כותב בו חדש ושבוע ושבת דיו כדאמרינן אהני לשבוע דלקמיה ודבתריה וכן שלשה גיטין פסולין והולד כשר ואחד מהם שאין בו זמן:
2) לא צריך
ריטב"א על מסכת יבמות דף קכב/ב 
במאי קמפלגי בדר' חנינא וכו' מר סבר כיון דאיכא כתוב' למשקל כדיני ממונות דמי' ומ"ס כיון דאיכא אשה דשריא לעלמא כדיני נפשות דמיא. תמיה מילתא כיון דעיקר עדות העד להתירה לשוק ועדות אשת איש הוא והוי דיני נפשות ומאי טעמא דמאן דאמר דלא נבעי דרישה וחקירה משום ממונ' דאית בה דאף על גב דכשתנשא לאחר תטול כתובה ממדרש כתובה כיון דלית לן למשרייה אלא בחקירה לא נשרייה ולא תשקול כתובה דהא שריותא לשוק קדים בתר הכי אתי דין שתטול כתובה ורבי' הר"ם ז"ל תי' דמאן דשרי' השת' בזמן הזה טפי דמי האי ענינ' דעדות אשה לד"מ מלדיני נפשות דהא רובא דנשי אית להו כתובה הילכך אפי' ארוסה דלית לה כתובה לא מפלגינן בה דאילו דיני נפשות ליתנהו בזמן הזה ומאן דאסר כיון דאיכא איסור אשת איש דאית בה ד"נ לדיני נפשות דמי' וכדידהו דיינינן ליה ולא חיישינן למאן דאית בה כתובה ודכולי עלמא דין הכתובה עצמה לא בעייא דרישה וחקירה מדרבנן ואף על גב דהכא ליכא נעילת דלת דיותר ממה שאיש רוצה לישא אשה רוצה להנשא הא חזינן בכמה דוכתאי דחששו רבנן בכתובה משום חינא לגבות מיתומי' קטנים ולמכור שלא בב"ד וכמה מילי אחריני ונכון הוא 
ומ"ה פי' בשם אחיו הר' פנחס ז"ל דלכ"ע בענין שריותא דאשה ובענין גט וקדושי' לא בעיא דרישה וחקירה מן התורה מדין עצמה דלא ילפי' דבר מממון אלא לענין דבעי ב' עדים כדבר שבערוה דגבי הא כתיב דבר על פי שני עדים יקום דבר אבל ממון בעי דרישה וחקירה מדאורייתא כדר' חנינא ואף ממון של כתובה בכלל הלכך הכא בהא פליגי מר סבר דבממון של כתובה שורת הדין שלא לתקן בה כלום מדר' חנינא דהא ליכא נעילת דלת אלא שלא חלקו חכמים דבריה' ומיהו לגבי הא מילתא כיון דאית בה דיני נפשות דבעי לעולם דרישה וחקירה מוקמי' לה על דין תורה ולא נסבי' שאם תנשא תטול כתובה דכיון דאיכא בה שום צד דבעי דרישה וחקירה אזלינן בתריה ומוקמי' אדין תורה ומר סבר דאדרבה כיון דעיקר גיטין וקדושין דעלמא לא בעי דרישה וחקירה והכא איכא כתובה שהיתה בכלל תקנת חכמי' שלא לעשות בה דרישה וחקירה לית לן למאי למיחש דאית בה אדיני נפשות ומוקמי' עדות נשואין בדין תורה ועדות כתובה בתקנתא דרבנן דלית לה כתובה לא פלוג רבנן ודינה כנשואה ודכ"ע בין עדות אשה וכל דיני גטין וקדושין ישנן בב"ד הדיוטו' וכי היכא דתקנינהו בכל דיני ממונות דשכיחי ואין בהו חסרון כיס מפני תקנת לווין ותקנ' השוק כדאיתא בפ"ק דסנהדרין דהכא נמי מילתא דשכיח וחמירא מחסרון כיס ובדריש' וחקירה הוא שנחלקו משום שאפשר מש"כ במומחין דלא אפשר וכדאמרינן בפ' המגרש גבי רב יוסף דהוה מעשה אצלו וא"ל אביי והא הדיוטו' אנן א"ל שליחותייהו עבדי' מידי דהוה אהודאות והלואות וה"ה בכל דיני אישות דעבדי' שליחותייהו עד שיבא משיח ויקוים בנו מקרא שכתוב ואשיבה שופטיך כבראשונה ויועציך כבתחלה אחרי כן יקרא לך עיר הצדק קריה נאמנה אכי"ר:
תוספות ישנים מסכת יבמות דף קכב עמוד ב
ר' עקיבא ור"ט אומרים בודקים. וא"ת לדידהו אמאי לא בעי חקירה דאיזה יום ואיזה שנה 
ותירץ הקדוש דדרישה [וחקירה] דאיזה יום אינו בשביל לעמוד על בירור העדות שהרי מהני העדות שראו מעשה מה מהניא הך בדיקה אלא אינה אלא כדי שיבואו העדים לידי הזמה 
ודוקא בדיני נפשות הוא דבעינן ליה כדי להציל את הנדון אבל בעדות אשה כי נמי בעינן דרישה וחקירה כמו בדיני נפשות היינו מגוף העדות לבוא לידי אמת כמו כליו שחורים וה"ה בלשון שהעיד בו כמו הכא אבל איזה יום לא צריך ופסק ר"ת דלא בעינן דרישה וחקירה דקי"ל כת"ק:
פני יהושע על גיטין - דף לו ע"א 
ולענ"ד בלא"ה סברא זו מוכרחת אף להסוברים דבכה"ג לא מיפסל משום מפי כתבם אפ"ה לא מהני מדאורייתא דהא עדות שבשטר הוי עדות שאי אתה יכול להזימה דמצי למימר איחרנוהו וכתבנוהו אם לא היכא שכתבו בפירוש בזמנו כתבנוהו ואנו לא נהיגין לכתוב כן לא בשטרות ולא בגיטין
וא"כ אף אנו נאמר דדוקא היכא דבעינן עדות גמורה כגון בעידי נפשות ודיני קנסות וכן בשטרות לענין משועבדים ובכל דוכתי דלא מהני הודאת פיו וכתב ידו דהתם בעינן עדות גמור' מדאורייתא בכה"ג פוסל הרמב"ם ז"ל מפי כתבם מדאורייתא 
משא"כ היכא דמהני הודאת פיו וכתב ידו לא גריעי עידי חתימה מכתב ידו וכיון דבגט כשר כתב ידו ה"ה עידי חתימה, וכן קרא דוכתוב בספר וחתום מפרש הרמב"ם ז"ל לענין שטרי ראיה 
ובזה נתיישבו כמה סוגיות כמ"ש לעיל כמה פעמים דגט לא מיקרי עדות גמור שנוסח הגט הוא סיפור לשון הבעל ולא מהני חתימת עדים אלא שיהא מוכח מתוכו שנכתב בציווי הבעל, כל זה נראה לענ"ד ברור ונכון ודוק היטב:
חדושי הגר"ח הלוי - הלכות עדות פרק ג הלכה ד 
והנה בסנהדרין דף ל"ב [ע"ב] איתא ולטעמיך תקשי לך מתני' שטרי חוב המוקדמין פסולים והמאוחרין כשרים ואי ס"ד בעינן דרישה וחקירה מאוחרים אמאי כשרים וכו' אר"ח דברי תורה אחד דיני ממונות ואחד דיני נפשות בדרישה וחקירה שנאמר משפט אחד יהיה לכם ומ"ט אמרו דיני ממונות לא בעינן דרישה וחקירה כדי שלא תנעול דלת בפני לוין, וקשה לפי"ז מהא דתנן בגטין דף פ"ו [ע"א] דגט שאין בו זמן אם נישאת הולד כשר, וקשה דהרי התם מדאורייתא בעינן דרישה וחקירה, וכיון דאין בו זמן הלא הגט פסול דבר תורה, ואמאי אין הולד ממזר, וכבר הקשה זאת הנמוקי יוסף, ותירץ משום דאפקעינהו רבנן לקידושין מיניה:
ואכתי קשה לפי"ז מהא דקאמר הגמ' בגטין דף י"ז [ע"א] מפני מה תקנו זמן בגטין ומפרש שם משום בת אחותו או משום פירי, וקשה והלא מדאורייתא בעינן זמן משום דרישה וחקירה, דבלאו הכי פסול:
וכן קשה מהא דאיתא ביבמות דף ל"א דבשטר קידושין לא תקנו זמן משום דלא שייך הך תקנתא דשמא יחפה ומשום פירי, וקשה דהרי אכתי מדאורייתא בעינן זמן משום דרישה וחקירה:
וכן קשה מהא דאיתא שם דבשטר שיחרור לא בעינן זמן, והלא מדאורייתא בעינן זמן משום דרישה וחקירה, וא"כ הוא עבד גמור מדאורייתא לכל דבריו:
ובהא לא שייך תירוצו של הנ"י משום דאפקעינהו רבנן לעבדות מיניה, דהלא אם גם אפקעינהו לא עדיף מהמפקיר עבדו דצריך גט שיחרור, ואם נימא דאפקעינהו רבנן לעבדות מיניה כמו שלא היה עבד מעולם, א"כ אין כאן גירות כלל, דהלא גייר עצמו רק לשם עבדות ולא לשם ישראל, וחסר לו קבלת עול מצות הנוהגים בישראל ולא בעבדים, וגם בעיקר הגירות חסר לו הא דלשם ישראל, ואם אין כאן עבדות אין כאן גירות כלל, והא קיי"ל ביבמות דף מ"ח דבשעה שמשתחרר לא בעינן דעתו ומטבילין אותו בעל כרחך, ולדעת הרבה מהראשונים טבילה זו אינה אלא מדבריהם, משום שכבר גייר עצמו בשעה שנעשה עבד, ובעל כרחך מוכרח דלא אפקעינהו רבנן לעבדות מיניה, וא"כ אמאי א"צ זמן:
ובאמת דכמה דיני עדות ליכא בשטרות, וכדתנן בגטין דף י"ז דנחתם בלילה כשר, והרי קי"ל דאין מקבלין עדות בלילה:
ועל כן נראה פשוט, דזה דקאמר הגמ' עדים החתומין על השטר נעשה כמו שנחקרה עדותן בב"ד, זהו כל עיקר גזירת הכתוב דשטרות, דלא שייכי גבייהו כל דיני קבלת עדות והגדת עדות, והרי עיקר יסוד קבלת עדות היא דוקא בפני ב"ד, והכא בשטרות לא בעינן ב"ד כלל, וממילא כיון דלא בעינן ב"ד לא בעינן דרישה וחקירה ולא בעינן דוקא ביום, דכל זה לא נאמר אלא בב"ד איך יקבלו העדות, אבל מאחר דבשטרות לא בעינן ב"ד, לא בעינן כל הדינים הנאמרים בקבלת עדות, וזהו הדין דעדים החתומין על השטר נעשה כמו שנחקרה עדותן בב"ד, דלא בעינן בשטרות כל דיני קבלת והגדת עדות:
והא דפריך הגמ' בסנהדרין על שט"ח המאוחרין אמאי כשרים הא בעינן דרישה וחקירה, היינו משום דהתם קאי על שטרי ראיה, דאין עליהם דין שטר כלל, רק דין עדות בכתב, וכמו שכתבנו למעלה בדעת הרמב"ם, ועל כן שפיר פריך הגמ' אמאי לא בעינן דרישה וחקירה, משא"כ בשטרי גירושין וקידושין ושיחרור וקנין, דדין שטר עליהם, ובשטר הרי לא בעינן דרישה וחקירה, וכמו שנתבאר למעלה, ועל כן שפיר כשרים דבר תורה גם באין בהם זמן:
עכ"פ נתבאר, דהא דאמרינן בגמ' עדים החתומין על השטר נעשה כמו שנחקרה עדותן בב"ד, נכלל בזה דלא בעינן בשטרות כל דיני קבלת עדות והגדתה, וגם נתבאר דזה דוקא בשטרי קנין, דדין שטר עליהם, אבל לא בשטרי ראיה, ולפי"ז שפיר פסק הרמב"ם בהך פסולא דמפי כתבם, דזהו ג"כ פסול האמור בדין הגדת עדות, דשטרי ראיה מדאורייתא פסולים משום דהויין מפי כתבם, ולא תקשי עליה משטרי גירושין וקידושין וקנין ושיחרור דכשרים מדאורייתא, ולא פסלינן להו משום מפי כתבם, דהתם הלא דין שטר עליהם, ובשטרות הרי לא בעינן דין הגדת וקבלת עדות וכמו שנתבאר, ועל כן לא שייך בהו גם פסולא דמפי כתבם ג"כ:
ג) מדרבנן

1) נוסח התקנה

חתם סופר מסכת גיטין דף יז עמוד ב 

אהני לשבוע דלקמי' וכו' כתבי ואנחי' בכיסי' וכו'. דברי תוס' צריכין ביאור 
והנלע"ד לפי שראיתי בשלטי הגבורים שסביב הרי"ף יש ללמוד מדבריו דלא רצו לתקן בגיטין תקנה חדשה מה שאינו בשטרות ומשו"ה בשבוע שבת וחודש דמהני בשטרות דשניהם מסכימים על התחלת השיעבוד באופן זה ע"כ גם בגט לא תיקנו באופן אחר אף ע"פ שלגדור חיפוי הי' צריכין לפרש אפי' השעות מ"מ כיון שבשארי שטרות לא כתבינן שעות ה"נ בגיטין ומסתיין דאהני לדקמי' ולדבתרי' וא"כ תינח מה שנמצא כן בשארי שטרות אבל כתבי' ואנחי' בכיסי' דבשארי שטרות נמי אנו כותבין שטר ללוה להניחו בכיסו אלא בשטר אקניתא או שהמלוה עמו או עדיו בחותמיו זכין לו, א"כ גם בגט אין להתיר על סמך שיועיל לשבוע דלקמי' ודבתרי' ואולי לזה נתכוונו תוס' במתק לשונם הקצר, ועד"ז אני חושב מה דס"ל לרוב הפוסקים בנכתב ביום ונחתם בלילה מועיל עסוקים באותו ענין גבי גט ודלא כרמב"ם וקשה מה יועיל הוצאת קול דאותו ענין לחשש חיפוי שתזנה בין כתיבה לחתימה. ולהנ"ל א"ש אה"נ דאין מועיל לחיפוי מ"מ כיון בשטרות כי האי גוני מועיל כי הקול יוצא ע"כ גם בגט לא גזרו, ואמנם הרמב"ם צ"ל עפ"י מ"ש הר"ן דלא בכל השטרות מועיל עסוקים באותו ענין כי בשטרי קנין לא יועיל א"כ יהי' גט כא' מהם, ונלע"ד פשוט בגט שאין בו זמן אפי' אשה שאין לה פירות או שמחלה לו מ"מ פסול משא"כ שבוע שנה או חדש דמועיל מחילתה או כשאין לה פירות, אבל לגרשה על כרחה בגט כזה והוא יאכל פירות וחדי זה לא דגם בשטרות אם אין המלוה ולוה שניהם מרוצים אינו כשר וה"נ דכותי' ומיושב קושי' ב"ש מגט באייר או בר"ח ע"ש וא"ש:
רמב"ם יד החזקה - הלכות גירושין פרק א 
(כד) אף על פי שחתימת העדים בגט מדבריהם התקינו שיהו העדים מפרשין שמותיהן בגט 
וכן התקינו בעידי הגט שאין חותמין אלא זה בפני זה ואם חתמו זה שלא בפני זה הרי זה גט פסול 
וכן תקנו חכמים שיכתוב זמן בגט ומקום כתיבתו כשאר השטרות שמא תהיה אשתו קרובתו ותזנה כשהיא תחתיו ויכתוב לה גט אחר הזנות ויתן לה ואם לא יהיה בו זמן יכולה לומר קודם הזנות נתגרשתי ולפיכך תקנו זמן בגיטין:
המאירי על מסכת גיטין דף כה/ב 
אמר המאירי הכותב טופסי גיטין והוא שהסופר לפעמים כשרואה עצמו בטל מחשב בעצמו איזה שדה עומד לימכר אי איזו אשה עומדת להתגרש מתוך תגר שהוא רואה בינה ובין בעלה או איזה אדם עשוי ללות מצד מה שמתגלה לו בעניני בני אדם ומתוך שעומד לו בטל כותב לו טופסין בענינים אלו כדי שיהו מזומנים לו בעת הצורך ולא יצטרך ליבטל עליהם אם נזדמנה לו מלאכה אחרת ואמר על זה שהכותב טופסי גיטין צריך שיניח מקום האיש ומקום האשה ומטעם לשמה ומקום הזמן מדין קדימה
ריטב"א על מסכת גיטין דף כו/א 
מתני' הכותב טופסי גיטין צריך שיניח מקום האיש ומקום האשה ומקום הזמן כו' וה"ה משאר תורף הגט כגון הרי את מותרת לכל אדם וכגון ודין דיהוו ליכי מנאי ואם לא יניחו פסול משום דבעי' לשמה ור"א היא וכדאיתא בגמרא ובשאר שטרות גזר טופס אטו תורף הגט ור"י פוסל בכולן פי' אפילו בטופס משום דגזר טופס אטו תורף ושאר שטרות אפילו בתורף מכשיר וכדבעי' למכתב בע"ה ושלא כדברי רש"י חוץ מגיטי נשים שפוסל בין בטופס בין בתורף:
רמב"ם יד החזקה - הלכות גירושין 
פרק ג 
(ז) מפני תקנת סופר התירו חכמים לסופר שיכתוב טופסי גיטין ויניח מקום האיש ומקום האשה ומקום הזמן ומקום הרי את מותרת לכל אדם כדי שיכתבם לשם האיש המגרש ולשם האשה המתגרשת וכן יחתמו העדים לשמו ולשמה:

פרק א 
(ז) אין כותבין במחובר אפילו טופס הגט כתב הטופס במחובר ותלשו ואחר כך כתב שם האיש ושם האשה והזמן והרי את מותרת לכל אדם וחתמו ונתנו לה כשר:
2) גזייה לזמן

רמב"ם יד החזקה - הלכות גירושין פרק א 
(כו) חתך ממנו הזמן ונתנו לה או שלא כתב שם היום אלא בשבת ראשונה או שנייה מחדש פלוני או בחדש פלוני או בשנה פלונית ולא הזכיר החדש אפילו כתב בשבוע פלוני כשר וכן אם כתב בו היום גרשתיה כשר שמשמעו היום הזה שיצא בו הגט. 
[השגת הראב"ד - חתך ממנו הזמן ונתנו לה א"א חתך ממנו הזמן ונתנו לה לכתחלה לא תנשא שהרי משלשה גיטין פסולין הוא זה]:
חדושי הרשב"א על מסכת גיטין דף יז/ב 
גזייה לזמן ויהביה ניהליה מאי, אמר ליה לרמאי לא חיישינן. פר"ח ז"ל לרמאי לא חיישינן וכשר הוא, וכן כתב הרמב"ם ז"ל (פ"א גירושין הכ"ו) דגזייה לזמן כשר ומשיאין אותה בגט לכתחלה, דומיא דכתוב בו שבוע שנה חדש שבת דכשר לכתחלה. ונראה שהוצרכו ז"ל לומר כן דאי בדיעבד ולומר שלא תצא ומיהו לכתחלה לא תנשא, א"כ מאי קמבעיא ליה גזייה לזמן מאי, [לישני ליה] דאהני דלכתחלה לא תנשא כדמשני גבי שלש גיטין פסולין. 
ותמיה לי דמאי איכא בין לא כתב בו זמן ובין כתב בו זמן וגזייה, אטו העברת קולמוס בקלף מכשירו. ועוד מאן לימא לן דבאותו קרע זמן היה כתוב בו, דילמא קרע היה מעיקרא. ועוד דאם איתא מאי קאמר לרמאי לא חיישינן, דהא בכל שמשיאין אותה בו לכתחלה לא שייך ביה רמאות, דאטו כתב בו שבוע שנה מקריא ליה רמאי, הא ודאי מדאמרינן לרמאי לא חיישינן משמע דמיחוש הוא דלא חיישינן, הא אלו ידעינן לא מנסבינן לה ביה. אלא ודאי משמע דה"פ גזייה לזמן שהכשירו חכמים את הולד אם נשאת בו בגט שאין בו זמן, מה הועילו חכמים בתקנתן דאכתי איכא משום בת אחותו ומשום פירות. ומשני לרמאי דליכתוב ולגזייה לא חיישינן, וכן פירש"י ז"ל לרמאי בדבר שהוא ניכר כזה לא חיישינן. וא"ת א"כ אמאי לא משני כדשני ליה מעיקרא אהני דלכתחלה לא תנשא, זו אינה קושיא לפי מה שפירש"י ז"ל דהכי קאמר שלשה גיטין פסולין ואם נשאת הולד כשר, מה הועילו חכמים בתקנתן, אהנו דלכתחלה לא תינשא, וכיון דהכי הוא אי בעי לכתוב גט בלא זמן ולחפות על בת אחותו או למכור בפירות לא כתבי ליה ספרי הדיינין ולא חתימי עליה, עד כאן לשונו. והיינו דקא מבעיא ליה גוייה לזמן בתר ההוא פירוקא, כלומר תינח דאי לא כתיב ביה זמן כלל דלא חתמי ביה סהדי, אבל היכא דכתביה ואחתמיה ובתר הכי גזייה לזמן מאי איכא למימר, ואהדר ליה לרמאות ניכר לכל כזה לא חיישינן, וזה נכון:
ספר אבני מילואים סימן קכז ס"ק י 
ובחידושי הרשב"א כתב על דברי הרמב"ם ז"ל ותמיהא לי דמאי איכא בין לא כתב בו זמן ובין כתב בו זמן וגזיי', אטו העברת קולמוס בקלף מכשירו, ועוד מאן לימא לן דבאותו קרע זמן היה כתוב בו דלמא קרע היה מעיקרו עכ"ל, 
ולפמ"ש ניחא דאין בו זמן תקנו דלא תנשא בו לכתחלה ולמנוע העדים שלא יחתמו בו לכתחלה כדי שלא יבא לחפות עליה אבל אם כבר חתומים בו עדים ודאי שהיה כתוב בו זמן ותו ליתי' בתקנתא, ומה שהיה בידם לתקן תקנו ומה דאי אפשר בתקנה הניחו כמו שהיה, ומ"ש הרשב"א מאן לימא לן דבאותו קרע היה בו זמן, אפשר לומר דכיון דאין העדים רשאין לחתום בלא זמן מוקמינן להו בחזקת כשרות דודאי כדין עשו והיה שם זמן:
3) מוקדם

טור אבן העזר סימן קכז 
וכתב א"א הרא"ש ז"ל בתשובה אם נתגרשה בגט מוקדם ולא נודע פסולו עד שקדשה אחר דלא תפסי בה קדושי שני ואינה צריכה גט ממנו ומותרת לחזור לראשון 
השולח גט ממקום למקום אע"פ שמקדים הזמן שהרי כתב הזמן מיום הכתיבה שאינו יודע מתי מגיע לידה כשר כיון דאית ליה קלא שהקול יוצא בשליחות הגט וכל אדם יודע שנכתב קודם שנמסר לה ואם תבא לגבות הפירות שמכר הבעל משלה צריכה להביא ראיה מתי בא הגט לידה 
ופסק ר"י דכל גט שלא נמסר ביום הכתיבה אין תקנה להכשירו אלא על ידי שליח שימסרנו לה על ידי שליח דבהכי אית ליה קלא כדאמרינן גבי גיטין הבאין ממדינת הים אית להו קלא לפי שיש קול להולכת השליח ולביאתו ומידע ידעי אינשי זמן המסירה ה"ה נמי בגט שנכתב קודם שנמסר אע"פ שאם היה מוסרו מידו לידה היה פסול משום דאתיא למיטרף מלקוחות שלא כדין מיום שנכתב כשנתנו ליד שליח ליתנו לה אית ליה קלא ולא נפיק מינה חורבה 
ואין נראה כן מדברי הרמב"ם שכתב הרי שאמר לשנים לכתוב גט ולחתום וליתנו לאשתו ונתאחר הדבר ימים או שנים או שנמצא הגט בטל והוצרכו לכתוב לה גט אחר כשכותבין הזמן והמקום אין כותבין לא הזמן שאמר להם הבעל לכתוב בו ולא אותו המקום כיצד היה בירושלים כשאמר להם הבעל והיו עומדים בתשרי ונתאחר עד ניסן והרי הן בלוד כותבין זמן מניסן ובלוד וא"א ז"ל כתב דברי רבינו יצחק לפסק הלכה:
חדושי הרמב"ן על מסכת גיטין דף יז/ב 
והא דאמרינן לא מקדים איניש פורענותא לנפשיה למימרא דלא חשו רבנן למילתא כלל ואפילו ידיע נמי לא מיפסל, וי"א דפסול, 
ולא שמיע לי דא"כ ליתני מתני' נכתב ונחתם ביום ונתן בלילה, ועוד דאי הוה פסול גיטין הבאין ממדינת הים נמי לא הוה לן לאכשורינהו ואע"ג דאית להו קלא שלא ליתן דבריך לשעורין:
רמב"ם יד החזקה - הלכות גירושין פרק א 
(כה) גט שיש עליו עדים ואין בו זמן או שהיה מוקדם או מאוחר או שנכתב ביום ונחתם בלילה שלאחריו אע"פ שעסוקין באותו ענין או כתב את הגט בירושלם וטעה וכתב בלוד כל אלו פסולין עד שיחתמו בו בזמן כתיבתו ובמקום כתיבתו. 
[השגת הראב"ד - גט שיש עליו עדים ואין בו זמן או שהיה מוקדם ומאוחר א"א טעה במאוחר שהוא כשר להנשא בו ולא תימא לזמן הגט אלא קיימא גיטא בבית דין או שנתנו לה בעדים ולא הזכיר לה איחור הזמן מותרת לינשא מיד לפי שאינו יכול לקלקלה ואומר אני שאוכל את פירותיה עד אותו זמן ואינה גובה כתובתה עד אותו זמן שלכך איחרו וכמי שהתנה עמה הוא וכל הפוסל גט מאוחר מפריז ומפסיד ותועה ואלו היה פסול עד שהשיב רבי את ר' חנינא בן גמליאל (ב"ב קסד) משטר מאוחר שהיה יכול לתרץ קסבר אין כותבין שובר ישיב עליו מגט שלא יוכל לתרץ אלא ש"מ לדברי הכל כשר אני הוא המזכה ומזכה אני במקומי שאם היה פסול לא לשתמיט תנא וליתנייה ולימא ובגיטין בין מוקדם בין מאוחר פסול כדקא מפליג בפרוזבול (שביעית פ"י מ"ה)]:
ספר העיטור מאמר ראשון - זמן דף ז עמוד א 

וכן הילכתא. דכולי עלמא היכא דכתב בו שנה. חודש. שבת. שבוע. אי נמי גזייה לזמן ויהביה ניהליה וכתביה ואותביה בכיסיה. וגיטין הבאים ממדינת הים כולהו פשיטא לן דכשירין נינהו ותינשא בהן לכתחילה. דהא בכולהו אמר כשר. לפי שלא חידשו תקנה בגיטין משאר שטרות אלא לעשותן כשאר שטרות. 

4) עסוקין באותו ענין

כסף משנה הלכות גירושין פרק א הלכה כה 
ומה שכתב או שנכתב ביום ונחתם בלילה שלאחריו וכו' בפ"ב דגיטין (דף י"ח) אמאי דאמרינן כתובתיה דר' חייא בר רב איכתב ביום ואיחתם בליליא כו' עסוקין באותו ענין הוו דתניא אמר ר' אלעזר בר ר' צדוק לא שנו אלא כשאין עסוקין באותו ענין אבל עסוקין באותו ענין כשר ופירשו הרשב"א והרא"ש דברייתא דראב"צ אמתניתין דנכתב ביום ונחתם בלילה קאי ותמהו על רבינו. ונראה שטעמו של רבינו מפני שהוא מפרש דברייתא דראב"צ לא קאי אגט אלא אשטרות וכדפירש רש"י ושפיר איכא לפלוגי בינייהו דבשטרות דין הוא להכשיר בעסוקים באותו ענין משום דבקלא תלי מילתא כיון דמזומנים לחתום אית ליה קלא כאילו חתמו אבל בגיטין דאיכא למיחש משום בת אחותו חיישינן שמא יחפה על זנות דאותו יום וגם לפירות איכא למיחש דאע"ג דכל שעסוקין באותו ענין קלא אית ליה מ"מ לית להו ללקוחות לאימנועי מלקנות עד שידעו שנתן לה הגט דהא יש לבעל פירות עד שעת נתינה ומשום הכי חיישינן שתטרוף מלקוחות שלקחו ביום הכתיבה פירות שלקטו הבעל או שלוחו בליל החתימה קודם שנתן לה הגט: 

5) מאוחר

חדושי הרמב"ן על מסכת גיטין דף יז/ב 
וי"א דגט מאוחר כשר, דמשום בת אחותו ליכא ומשום פירות ליכא שהיא מוחלת כענין שאמרו שטרי חוב המאוחרין כשרים, ואם משום שמא יאמרו בנה קודם לגיטה ומשוו ליה ממזר, אפשר לה לקיימו בב"ד קודם שתנשא לאחר וכיון שהוחזקה גרושה בב"ד קורעת את גיטה, א"נ תאחר ולא תנסוב עד דמטא זימנא דגיטא, וכך נראה שא"א להתירה אלא מזמן הגט דלא כרות גיטא אלא מן הזמן ואילך
כסף משנה הלכות גירושין פרק א הלכה כה 

גט שיש עליו עדים ואין בו זמן. במשנה פרק המגרש (דף פ"ו). ומ"ש או שהיה מוקדם דעת רבינו שמאחר שכתיבת זמן בגיטין אינו אלא מתקנת חכמים כששינה בו אינו אלא פסול ודלא כהרא"ש שכתב שהוא בטל. ומ"ש או מאוחר פסול טעמו מפני שתפסיד האשה פירות שמשעת נתינת הגט עד זמן הכתוב בו וגם איכא למיחש לבת אחותו שתוציא גיטה ותאמר קודם נתגרשתי ואין זמנו של גט מוכיח שהרי אנו רואים שהוא מאוחר והוי כגט שאין בו זמן וכן משמע מדאמרינן ביבמות פרק האשה שלום (דף קט"ז) ההוא גיטא דאשתכח בסורא וכתיב ביה הכי בסורא מתא אנא ענן בר חייא פטרית ותריכית פלונית אנתתי ובדקו רבנן מסורא ועד נהרדעא ולא הוה ענן בר חייא אחרינא לבד מענן בר חייא מחגרא דהוה בנהרדעא ואתו סהדי ואמרי דההוא יומא כד איכתב ההוא גיטא ענן בר חייא מחגרא גבן הוה (בנהרדעא) וכו' אמר רבא חיישינן דילמא בגמלא פרחא א"נ בקפיצה א"נ מילי מסר ע"כ. ואי ס"ד גט מאוחר כשר ליחוש דילמא איחרוהו וכתבוהו והבעל והעדים ביומא דאיכתיב גיטא בסורא הוו אלא שאיחרוהו וכתבוהו וכתבו אותו היום שנזדמן לו אח"כ שהיה בנהרדעא ובין לרבא דחייש בין לאביי דלא חייש ה"ל למיחש להא אלא שמע מינה גט מאוחר פסול ולפי זה הא דמשמע בפרק גט פשוט (דף ק"ס) דגט מאוחר כשר +וכ"כ תוס' (גיטין י"ז) ד"ה ר"ל+ ואיתיה נמי בתוספתא היינו גט חוב אבל גט אשה פסול הוא ויש חולקים על רבינו ומכשירים בגט מאוחר. 
מגדל עוז הלכות גירושין פרק א 

ובגט מאוחר ג"כ פסלו על נכון חדא דכיון דתיקנו זמן בגט אי כר"י אי כר"ל כיון ששינו זמנו שינה מטבע שטבעו חכמים וקי"ל כל המשנה ממטבע שטבעו חכמים בגיטין פסול הולד וכ"כ רשב"ם ז"ל פ' גט פשוט 

שו"ת הריב"ש סימן קיז 

ודכתבת: שאירע מעשה, שיהודי אחד הסכים ללכת מעבר לים, וכתב לאשתו גט זמן, ונעשה כדין וכהלכ'. ואחרי לכתו, נמצא טעות בגט, שכתוב בו יום ג' י"ז בחדש אב, והי' י"ט; ואמרת, שראוי לחוש בגט זה, דפסול הוא. מההיא דהמביא תנין (יז): אתמר: מפני מה תקנו זמן בגיטין? ר"י אמר: משום בת אחותו, ר"ל =ריש לקיש= אמר: משום פירות. ואע"פ שאין כאן חשש של בת אחותו, שזאת אינה בת אחותו, אבל נימא דמשום ההיא תקנתא דזמן בגיטין, איכא למיחש דהוי גט פסול. 
ואע"ג דבגמרא הכשירו כתוב בו שבוע, שנה, חדש, שבת, משום דאהני לשבוע דלקמיה ולשבוע דבתריה; שאני התם, שיש בו איזה זמן אמיתי ואין בו שקר. אבל בכאן, שהזמן הכתוב בו הוא בטעות, שהרי בודאי יום ג' לא הי' י"ז לחדש אב, ולזה ראוי לפוסלו. 
ואמרת, שמטעם זה פסל הרמב"ם ז"ל גט מאוחר; שהרי אין בו משום בת אחותו, ולא משום פירות, אלא משום השקר שיש בו, כי הוא גרשה יום א' וכתוב בגט יום ו', על דרך משל. דאל"כ, למה פסל מאוחר? ועוד, מנין לו לפוסלו? כי לא נמצא בגמרא ולא בהלכות. ואמרת, שמנעת האשה מלינשא עד בא דברי. ע"כ תורף דבריך: 
6) שני דינים

לחם משנה הלכות גירושין פרק א הלכה כה 

או מאוחר וכו' כל אלו פסולים עד שיחתמו בו בזמן כתיבתו ובמקום כתיבתו וכו'. השיג הראב"ד ז"ל בטעם דמאוחר. וטעמו של רבינו כדכתב הר"ן דאיכא למיחש לבת אחותו מפני שתוציא את גיטה ותאמר קודם זנות נתגרשתי ואין זמנו של גט מוכיח שהרי ע"כ אנו רואים שהוא מאוחר והוי כאין בו זמן. וכבר הקשה מוהררי"ק ז"ל בסימן קכ"ז על טעם זה דהראב"ד ותירץ דכיון דכתוב בו זמן וכשיגיע אותו זמן אי אפשר לחפות עליה כשר וכדמכשרינן בכתוב בו שנה אחת משום דאהני לשבוע דלקמיה כו' וקשה לפי זה גט מוקדם אמאי פסול הא אהני לשבוע דלקמיה אלא ודאי כל גט שנעשה בפסול לא אמרינן דכשר משום הך טעמא ולא אמר בגמרא גבי שבוע אלא דאינו משקר שם במה שכותב אבל הכא דמשקר לא אהני הך טעמא:

