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מטרת בדיקת חמץ 
מש' ב. 
א) החידוש/קושי- פנ"י ב. ד"ה במשנה "דלכאורה...", (מיהו, רבינו דוד ט: ד"ה ודעת, צל"ח ד"ה ואם)
ב) הקיום- רש"י ד"ה בודקין, ריטב"א ד"ה מתני'
ג) בל יראה: 1) הפתרון- ר"ן (א. ברי"ף) ד"ה בודקין- הרי, שמא, אלא, (ח' הר"ן ב. ד"ה בודקין), (ג. ברי"ף) ד"ה אמר, ר' דוד ב. ד"ה אלא, (מקו"ח תלא:א), מהר"ם חלוואה סוד"ה בודקין "הלכך..."
   2) האיסור- מש' כא., גמ' "למה...(:)", רש"י/תוס'/ח' הר"ן ד"ה ואי, (רא"ש א:ט, ר' דוד ד"ה גזירה), רש"י ו. ד"ה אפילו, (מהרש"א/ל), תוס' כט: ד"ה רב, (ח' ר"ן ד"ה ומדאמר), רש"י ו: ד" ודעתו, (ז. ד"ה כיון, רמ'/כס"מ ג:ח), רמ' (/כס"מ) ב:ב, (פנ"י כא. בתוד"ה ואי)
ד) החיוב- ירוש'...משומרין", פנ"מ ד"ה אלא, אר"ח הל' חו"מ א:ב, גמ' ד. "והשתא...בשית", רש"י ד"ה בין, (רמ'/ ראב"ד ג:ח); גמ' ד: "כיון...ליה", ו: "אמר... עילויה", תוס' ב. ד"ה אור, גליון הש"ס, מש' וגמ' י:... גזרינן (ומי)", רש"י ד"ה בתוך, לאחר, תוס'(/מהרש"ל) ד"ה ואם, (תוס' ר"פ ד"ה ורבי', מקו"ח תלא:א, שו"ת רעק"א ס' כג)
ה) ב' מסלולים- תוס' ר"פ ד"ה בודקין; רמ'/מ"מ ג:ה-ו, (מג"א ריש ס' תמו, ט"ז תלה:ב, שו"ע הרב ס"ק ד'), טור ס' תלא, (ב"ח)
א) מקור החיוב

פני יהושע על פסחים - דף ב ע"א 
ומיהו בעיקר מילתא דבדיקה זו אי הוה דאורייתא או דרבנן הואיל ואתא לידן נימא בה מילתא, דנהי דמהא דאמרינן לקמן במכילתין בכמה דוכתי דבדיקת חמץ דרבנן דמדאורייתא בביטול בעלמא סגי משמע לכאורה להדיא דהיכא דלא ביטל הוה דאורייתא ממש נראה שאין זו ראיה מוכרחת דאפשר דהתם בחמץ ידוע איירי דזה ודאי צריך לבדוק ולבער אם לא ביטל, ואדרבה יש מהפוסקים דלא מהני בי' ביטול כמו שאפרש בעז"ה בסוגיא שלפנינו, משא"כ במי שאין לו שום חמץ ידוע כי ההיא דמשנתינו דאפ"ה צריך לבדוק במקום שמכניסין שם חמץ אין לנו ראיה מוכרחת שיהא צריך בדיקה או ביטול מדאורייתא דלכאורה מסברא אין לומר שיהא צריך בדיקה מדאורייתא דמהיכא תיתי דנהי דמקום שמכניסין בו חמץ כגון מרתף אפ"ה ליכא אלא חששא בעלמא דלפעמים השמש נכנס ופתו בידו ואין זה אלא מיעוט ואפילו אם נחשב למיעוט המצוי אפ"ה לא אשכחן בשום דוכתא דחיישינן למיעוט המצוי מדאורייתא, ואפילו ר"מ דחייש למיעוטא כתבו התוס' בכמה דוכתי [חולין י"ב ע"א ד"ה פסח] דלא חייש אלא מדרבנן ואנן מיהא הא לא קי"ל כר"מ, ועוד דאפילו ר"מ נמי מודה במיעוטא דמיעוטא דהו"ל כמו ספק ספיקא וה"נ במקום שמכניסין הו"ל ספק ספיקא אימר הוה ואימר לא הוה, ואפילו את"ל דהוה שמא חולדה או עכבר אכלתינהו ואפילו את"ל דאיירי במקום שאין חולדה וברדלס מצויין נמי איכא למימר שמא אדם בא ונטלו:
תלמוד ירושלמי מסכת פסחים דף א/א 
אור לארבעה עשר בודקין את החמץ לאור הנר כל מקום שאין מכניסין בו חמץ אינו צריך בדיקה ובמה אמרו שתי שורות במרתף מקום שמכניסין בו חמץ בית שמאי אומרים שתי שורות על פני כל המרתף ובית הלל אומרים שתי שורות החיצונות שהן העליונות:
גמ' כתיב ושמרתם את המצות כי בעצם היום הזה הוצאתי את צבאותיכם מארץ מצרים. בראשון בארבעה עשר יום לחדש בערב תאכלו מצות וגומר. מה אנן קיימין אם לאכילת מצה כבר כתיב שבעת ימים מצות תאכלו. ואם לומר שמתחיל בארבעה עשר והכתיב עד יום האחד ועשרים לחודש. אלא אם אינו ענין לאכילת מצה תניהו ענין לביעור חמץ. 
למה לאור הנר. א"ר שמואל בר רב יצחק מפני שהנר בודק כל שהוא.
למה בלילה. א"ר יוסה שאין בדיקת הנר יפה אלא בלילה. 
ר' מנא לא אמר כן ושמרתם את היום הזה לדרתיכם חקת עולם עשה שיהו היום והלילה משומרין
ארחות חיים הלכות חמץ ומצה סימן א

(ב) מיהו מדאורייתא בביטול בעלמא סגי ליה ואחר הביטול לא יעבור על לא יראה ולא ימצא.

והר' אהרן ז"ל כתב לפי שנאמר בחמץ ולא יראה לך חמץ ולא ימצא בבתיכם יש במשמע שצריך בדיקה אחריו ומן התורה חייב אדם לבדוק קודם זמן איסורו ע"כ:

ספר שמות פרק יב 
(יט) שִׁבְעַת יָמִים שְׂאֹר לֹא יִמָּצֵא בְּבָתֵּיכֶם כִּי כָּל אֹכֵל מַחְמֶצֶת וְנִכְרְתָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא מֵעֲדַת יִשְׂרָאֵל בַּגֵּר וּבְאֶזְרַח הָאָרץ:
רמב"ם יד החזקה - הלכות חמץ ומצה פרק ג 
(ח) לפיכך אם לא ביטל קודם שש ומשש שעות ולמעלה מצא חמץ שהיה דעתו עליו והיה בלבו ושכחו בשעת הביעור ולא ביערו הרי זה עבר על לא יראה ולא ימצא שהרי לא ביער ולא ביטל ואין הבטול עתה מועיל לו כלום לפי שאינו ברשותו והכתוב עשהו כאילו הוא ברשותו לחייבו משום לא יראה ולא ימצא וחייב לבערו בכל עת שימצאנו ואם מצאו ביום טוב כופה עליו כלי עד לערב ומבערו ואם של הקדש הוא אינו צריך לכפות עליו כלי שהכל פורשין ממנו. 
[השגת הראב"ד - לפיכך אם לא ביטל קודם שש ומשש ולמעלה מצא חמץ הרי זה עובר על לא יראה ולא ימצא א"א אולי סובר זה המחבר שהוא עובר משש שעות ולמעלה בלא יראה ולא ימצא ואינו כן דשבעת ימים כתיב]:
ב) שיטת תוספות- דין דרבנן
רמב"ם יד החזקה - הלכות חמץ ומצה פרק ב 
(א) מצות עשה מן התורה להשבית החמץ קודם זמן איסור אכילתו שנאמר (שמות י"ב) ביום הראשון תשביתו שאור מבתיכם ומפי השמועה למדו שראשון זה הוא יום ארבעה עשר וראיה לדבר זה מה שכתוב בתורה (שמות ל"ד) לא תשחט על חמץ דם זבחי כלומר לא תשחט הפסח ועדיין החמץ קיים ושחיטת הפסח הוא יום ארבעה עשר אחר חצות:
(ב) ומה היא השבתה זו האמורה בתורה היא [שיסיר החמץ הידוע לו מרשותו ושאינו ידוע יבטלו בלבו וישים אותו כעפר] שיבטל החמץ בלבו ויחשוב אותו כעפר וישים בלבו שאין ברשותו חמץ כלל ושכל חמץ שברשותו הרי הוא כעפר וכדבר שאין בו צורך כלל:
(ג) ומדברי סופרים לחפש אחר החמץ במחבואות ובחורים ולבדוק ולהוציאו מכל גבולו וכן מדברי סופרים שבודקין ומשביתין החמץ בלילה מתחלת ליל ארבעה עשר לאור הנר מפני שבלילה כל העם מצויין בבתיהן ואור הנר יפה לבדיקה ואין קובעין מדרש בסוף יום שלשה עשר וכן החכם לא יתחיל לקרות בעת זו שמא ימשך וימנע מבדיקת חמץ בתחלת זמנה:
מכילתא דרבי שמעון בר יוחאי פרק יב 
מה ת"ל לא ימצא את שמצוי לך את זקוק לבערו את שאין מצוי לך אי(ן) אתה זקוק לבערו מיכן אתה אומ' חמץ שנפלה עליו מפולת או שנפלה לתוך הבור או לתוך הדות או לתוך הפיטוס אם יכולין (ה) כלבים וחזירין לחפש אחריו ולהוציאו אתה חייב וזקוק לבער אותו ואם לאו אי אתה זקוק לבערו
ג) שיטת רש"י- פתרון לבל יראה ובל ימצא

כסף משנה הלכות חמץ ומצה פרק ב הלכה ב 
ומה היא השבתה זו האמורה בתורה היא שיסיר החמץ הידוע לו מרשותו ושאינו ידוע יבטלו בלבו וישים אותו כעפר וכו'. זו הנוסחא שבספרי רבינו שבידינו. 
ומשמע מפשט לשון רבינו דמדאורייתא תרתי בעינן ביעור וביטול
כסף משנה הלכות חמץ ומצה פרק ג הלכה ח 
ואם מצאו ביו"ט כופה עליו כלי וכו'. הקשו בהגהות יבערנו במקומו והא אית ליה לר' יהודה מתוך שהותרה הבערה לצורך הותרה נמי שלא לצורך ותירצו דהכא איירי בשבטלו. ולדעת ה"ה שכתב דאפילו לא ביטל עסקינן י"ל שכשהתירו הבערה שלא לצורך ה"מ בשיש צורך היום קצת וכ"ת הא איכא צורך היום כיון דאיכא מצוה ליתא דהא שריפת קדשים מצות עשה ואינו דוחה יו"ט ועוד דהא אמרינן בספ"ק דכתובות (דף ז'.) דלא אמרינן מתוך אלא בהנאה השוה לכל נפש פי' לכל גוף אדם והכא ליכא הנאה לשום גוף. והתוס' פ"ק דכתובות תירצו דלעולם בשלא בטלו ומאי דלא שרינן לשורפו משום מתוך היינו טעמא משום דאסור לשורפו מדרבנן משום מוקצה דאסור לטלטלו וקשה לי על דבריהם וכי משום איסורא דרבנן שרינן ליה להשהותו ולעבור עליו בבל יראה ובל ימצא. 
וי"ל דחכמים עשו חיזוק לדבריהם ועוד דאילו לעבור על איסור מוקצה צריך קום עשה ולעבור על בל יראה בשב ואל תעשה הוא ורצונו היה לבערו אלא שחכמים אסרוהו אינו עובר עליו דלא אמרה תורה בל יראה ובל ימצא אלא כשברשותו היה לבערו ואינו מבערו אבל אם הוא אנוס לא וזה אנוס הוא. והר"מ תירץ דלא שרינן לטלטלו משום דבעידנא דמטלטל ליה לא מקיים מצות תשביתו:
ספר שמות פרק יב 
(טו) שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תֹּאכֵלוּ אַךְ בַּיּוֹם הָרִאשׁוֹן תַּשְׁבִּיתוּ שְּׂאֹר מִבָּתֵּיכֶם כִּי כָּל אֹכֵל חָמֵץ וְנִכְרְתָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא מִיִּשְׂרָאֵל מִיּוֹם הָרִאשֹׁן עַד יוֹם הַשְּׁבִעִי:
(טז) וּבַיּוֹם הָרִאשׁוֹן מִקְרָא קֹדֶשׁ וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי מִקְרָא קֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם כָּל מְלָאכָה לֹא יֵעָשֶׂה בָהֶם אַךְ אֲשֶׁר יֵאָכֵל לְכָל נֶפֶשׁ הוּא לְבַדּוֹ יֵעָשֶׂה לָכֶם:
(יז) וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַמַּצּוֹת כִּי בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה הוֹצֵאתִי אֶת צִבְאוֹתֵיכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַיּוֹם הַזֶּה לְדֹרֹתֵיכֶם חֻקַּת עוֹלָם:
(יח) בָּרִאשֹׁן בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ בָּעֶרֶב תֹּאכְלוּ מַצֹּת עַד יוֹם הָאֶחָד וְעֶשְׂרִים לַחֹדֶשׁ בָּעָרֶב:
(יט) שִׁבְעַת יָמִים שְׂאֹר לֹא יִמָּצֵא בְּבָתֵּיכֶם כִּי כָּל אֹכֵל מַחְמֶצֶת וְנִכְרְתָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא מֵעֲדַת יִשְׂרָאֵל בַּגֵּר וּבְאֶזְרַח הָאָרץ:
חדושי הר"ן על פסחים דף כא ע/א 
ואי תנא חיה דאי משיירא מיהת מצנע ליה. כלומר ולא מצי עבר דדילמא לא משיירא ואי משיירא מצנע ליה והוה ליה כחמץ שנשאר בביתו לאחר בדיקה שאינו עובר עליו, וכדכתיבנא, 
והקשו בתוספות והיכי שרי להאכיל לחיה שדרכה להטמין והא תנן בפ"ק ומה שמשייר יניחנו בצנעה כדי שלא תטול חולדה בפנינו ויהא צריך בדיקה וכל שכן שאסור ליתן לפניה ונדחקו בזה הרבה, ולי לאו קושיא היא, שכך דרכן כשהן נוטלין שלא מדעתנו מצנעי אבל כשאדם מאכילן אוכלין שם ולא מצנעי, ומאי דאמרינן דאי משיירא מיהת מצנעא ליה הכי קאמר דלית לן למיחש דילמא משיירא דאי משיירא מצנע ליה ואינו ידוע לנו, והוה ליה כחמץ שנשאר לאחר בדיקה שלא מדעתו שאינו עובר עליו וכמו שכתבתי למעלה:
חדושי הר"ן על פסחים דף ב ע/א 
בודקין את החמץ לאור הנר. פרש"י ז"ל שלא יעבור עליו בבל יראה ובבל ימצא, 
והקשו בתוס' דהא קיי"ל דמדאוריתא בבטול בעלמא סגי כדאיתא בגמ', וסוף סוף לא סגי בלא בטול כדאמרינן בגמ' הבודק צריך שיבטל, וכיון שכך היכי אתיא בדיקה כדי שלא לעבור עליו בבל יראה ובל ימצא, 
ויש מי שתירץ דמדאורייתא בחד מינייהו סגי כלומר בבדיקה או בביטול, דבדיקה לחודה נמי מהניא כדאמרינן עלה בגמ' לאור הנר מנא לן ופשיט לה מקרא, הילכך כיון שבדק יפה אע"פ שנשתייר שם חמץ אינו עובר עליו שלא הצריכו חכמים ביטול על שלא מצא אלא בשביל חשש שמא ימצא אותו בתוך הפסח כדאיתא בגמ', הילכך כיון דבדיקת חמץ נמי מדאורייתא היא שפיר איכא למימר עלה דאתיא כדי שלא יעבור עליו בבל יראה ובל ימצא, 
ומיהו אכתי קשיא ליה לר"י ז"ל כיון דסוף סוף צריך ביטול ומדאורייתא בביטול בעלמא סגי למה הצריכו חכמים בדיקה, ותירץ דהיינו טעמא דילמא אתי למיכל מיניה, והכי נמי מוכח בגמ' דאמרינן בעי רבא ככר בשמי קורה וכו' או דילמא זמנין דנפלה ואתי למיכלה, וכי תימא למה חששו לכך בחמץ יותר מבשאר איסורין, איכא למימר דכיון שהחמירה בו תורה יותר לעבור עליו בבל יראה אף הם החמירו עליו שאפילו בטלו יהא חייב לבערו ולבדקו גזירה שמא יאכלנו, ואפי' בחמץ נוקשה דלא קאי עליה בבל יראה לפי מה שפי' ר"ת ז"ל בריש אלו עוברין וכמו שנכתוב שם בס"ד אפי' הכי לא פלוג רבנן והצריכו לבערו, וראיה לדבר מדתנן בפרק אלו עוברין (מ"ח ב') שיאור ישרף והיינו חמץ נוקשה כדמוכח התם, אלמא אפילו נוקשה נמי הצריכו חכמים לבערו, דאי לא אמאי ישרף ישהא אותו עד לאחר הפסח ויהא מותר אפילו לר' יהודה דלא אסר ר' יהודה חמץ לאחר הפסח אלא בחמץ גמור דאיכא תלתא קראי ומוקמינן להו לפני זמנו ולתוך זמנו ולאחר זמנו, אבל בנוקשה דליכא אלא חד קרא אפילו ר' יהודה מודה, אלא ודאי כדאמרן דלא פלוג רבנן בחמץ אלא הצריכו לבער הכל אפילו נוקשה ואע"ג דלא עבר עליה בבל יראה, אי נמי היינו טעמא משום דחמץ לא בדילי מיניה כולא שתא וחמיר איסוריה טפי דאיכא כרת, ואפשר עוד שמפני טעם זה גם כן החמירה בו תורה לעבור עליו בבל יראה ובבל ימצא:
רמב"ם יד החזקה - הלכות חמץ ומצה פרק ג 
(ה) מי ששכח או הזיד ולא בדק בליל ארבעה עשר בודק בארבעה עשר בשחרית לא בדק בשחרית בודק בשעת הביעור לא בדק בשעת הביעור בודק בתוך החג עבר הרגל ולא בדק בודק אחר הרגל כדי שיבער מה שימצא מחמץ שעבר עליו הפסח מפני שהוא אסור בהנייה:
(ו) כשבודק החמץ בלילי ארבעה עשר או ביום ארבעה עשר או בתוך הרגל מברך קודם שיתחיל לבדוק ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם אשר קדשנו במצותיו וצונו על ביעור חמץ ובודק ומחפש בכל המקומות שמכניסין להם חמץ כמו שבארנו ואם בדק לאחר הרגל אינו מברך:
מגיד משנה הלכות חמץ ומצה פרק ג הלכה ו 
כשבודק אדם החמץ וכו'. הברכה מבוארת (דף ז') בגמ'. ומה שכתב כשבודק לאחר הפסח אינו מברך הם דברי רבינו ראויין אליו דודאי אין לברך בבדיקה שלאחר הפסח שהרי בכל אותו זמן הוא אוכל חמץ ואין הבדיקה אלא כדי להבדיל בין חמץ זה שעבר עליו הפסח לחמץ אחר וא"כ היאך יברך על ביעור חמץ אבל בתוך הרגל שהוא מצווה שלא יראה שום חמץ ברשותו ודאי יש לו לברך ודבר ברור הוא זה:
שולחן ערוך הרב אורח חיים הלכות פסח סימן תלה סעיף ד 
עבר כל הרגל ולא בדק חייב לבדוק לאחר הרגל לאור הנר כדי לבער (מן העולם לגמרי ע"ד שיתבאר בסי' תמ"ה) כל חמץ שימצא בבדיקתו שהוא אסור בהנאה משום שעבר עליו הפסח כמו שיתבאר בסי' תמ"ח ואם לא יבדוק ויחפש אחריו כדי לבערו יש לחוש שמא ימצאנו מאליו וישכח ויאכלנו.
ועל בדיקה שלאחר הרגל לא יברך כלום כי איך יברך וצונו על ביעור חמץ והרי הוא אוכל חמץ ומה שהוא מצווה ומחוייב לבער חמץ זה שעבר עליו הפסח אינו אלא משום חשש תקלה שלא יבא לאכלו אבל הביעור הזה מצד עצמו אין בו מצוה כלל שהרי אף אם משהה אותו בביתו ואינו מבערו אינו עובר על שהייה זו מצד עצמה בבל יראה ובבל ימצא אפילו מדברי סופרים אלא שנקרא עובר על דברי חכמים שאסרו לשהותו שלא יבא לידי מכשול אכילה אבל אם לא היינו חוששין שיבא לידי מכשול אין בשהייה זו מצד עצמה איסור כלל ולכך אין לברך על ביעור זה (כמו שהממית עופות שנדרסו שאסור להשהותן משום חשש תקלה כמו שנתבאר ביורה דעה סי' נ"ז ואין מברך על ביעורן מביתו) מה שאין כן כשהוא בודק ומבער בתוך הפסח שאז יש בביעור מצוה מצד עצמו שנאמר תשביתו שאור מבתיכם ואם אינו מבערו עובר עליו בבל יראה ובל ימצא ואף אם כבר ביטל כל חמצו קודם הפסח שאינו מצווה לבערו מן התורה מכל מקום כיון שגזרו חכמים שאין ביטול מועיל כלום מטעמים ידועים הרי חמץ זה כאלו לא נתבטל ועובר עליו בבל יראה ובל ימצא מדברי סופרים וגם יש בו מצות תשביתו מדברי סופרים ולכך מברך וצונו על ביעור חמץ:
